
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๒๘ เมษายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๐๖ 
วันจันทร ท่ี ๗ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๕. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๖. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๗. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๘. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๙. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 

๑๐. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๑. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๒. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๓. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๔. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๕. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายนรชิต  สิงหเสนี    (ลาการประชุม) 
๒. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    (ลาการประชุม) 
๓. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๔. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   (ลาการประชุม) 
๕. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. วาท่ีเรือตรี ยุทธนา  สําเภาเงิน   ผูอํานวยการสํานักพัฒนาบุคลากร 

 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 
๓. นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ 
๔. พลเอก ปยะพล  วัฒนากุล 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง   ผูอํานวยการฝายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นางสาวคนึงนิจ  แซเฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๔. นางสาวจีระ  พุมพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๕. นางสาวสุจิตตา  มโหธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
ผูท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเชิญมารวมประชุม 
 สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก  ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี 
๒. นายนวัต  บุญศรี    ผูอํานวยการฝายกฎหมาย ๑ 
๓. พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์  ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ 
๔. นายอนุกูล  ศรีจันทรงาม   ผูอํานวยการฝายสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๖ 
๕. นายสุรพงษ ศรีไกรวิน   นิติกร 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๐๕ วันศุกร ท่ี ๔ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ท่ีประชุมไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ตอจากการประชุมครั้งท่ีผานมา โดยเริ่มตั้งแตมาตรา ๒๒ เปนตนไป สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 มาตรา ๒๒ 
 “มาตรา ๒๒  ในการเลือกตั้ งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
แตละครั้ง ใหคณะกรรมการจัดใหมีผูตรวจการเลือกตั้งท่ีคณะกรรมการแตงตั้งข้ึน เพ่ือปฏิบัติหนาท่ีใน 
แตละจังหวัดในระหวางเวลาท่ีมีการดําเนินการเลือกตั้ง เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบการปฏิบัติงานของ 
เจาหนาท่ีท่ีดําเนินการเลือกต้ังหรือออกเสียงประชามติ และการกระทําความผิดกฎหมายท่ีเก่ียวกับ 
การเลือกตั้งหรือการออกเสียงประชามติ หรือการกระทําใดท่ีจะเปนเหตุทําใหการเลือกตั้งไมสุจริต 
หรือเท่ียงธรรม แลวรายงานใหคณะกรรมการหรือกรรมการทราบเพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจ
ตอไป ในกรณีท่ีเก่ียวกับการปฏิบัติงานของเจาหนาท่ี ใหผูตรวจการเลือกตั้งมีอํานาจแจงเตือนใหปฏิบัติให
ถูกตองได ถาไมมีการดําเนินการแกไขใหถูกตองใหรายงานใหคณะกรรมการหรือกรรมการทราบโดยเร็ว  
 ในการปฏิบัติหนาท่ีตามวรรคหนึ่ง คณะกรรมการจะมอบหมายใหผูตรวจการเลือกตั้งปฏิบัติหนาท่ี
อ่ืนตามท่ีเห็นสมควรดวยก็ได 
 ระหวางเวลาท่ีมีการดําเนินการเลือกตั้งตามวรรคหนึ่ง หมายความถึงเวลาตั้งแตมีพระราชกฤษฎีกา
มีการเลือกต้ังจนถึงวันท่ีมีการประกาศผลการเลือกตั้งหรือภายหลังจากนั้นอีกไมเกินหกสิบวันตามท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด 
 วิธีการรายงานตามวรรคหนึ่งใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการกําหนด ซ่ึงตองกําหนดใหสามารถ
รายงานไดโดยรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 
 หลักเกณฑและวิธีปฏิบัติงานของผูตรวจการเลือกตั้งใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 ในกรณีท่ีมีการเลือกตั้งเพ่ิมเติมหรือการเลือกตั้งแทนตําแหนงท่ีวาง หรือมีการออกเสียงประชามติ 
คณะกรรมการจะสั่งใหผูตรวจการเลือกตั้งไปปฏิบัติหนาท่ี ตามกําหนดเวลาท่ีเห็นสมควรก็ได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 เม่ือคราวประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ครั้งท่ี ๒๐๕ เม่ือวันศุกร ท่ี ๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๒ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๒  ในการเลือกตั้ งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
แตละครั้ง ใหคณะกรรมการจัดใหมีผูตรวจการเลือกตั้งท่ีคณะกรรมการแตงตั้งข้ึน เพ่ือปฏิบัติหนาท่ีในแตละ
จังหวัดในระหวางเวลาท่ีมีการดําเนินการเลือกตั้ง เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบการปฏิบัติงานของเจาหนาท่ีท่ี
ดําเนินการเลือกตั้งหรือออกเสียงประชามติ และการกระทําความผิดกฎหมายท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้งหรือการ

ออกเสียงประชามติและพรรคการเมือง หรือการกระทําใดท่ีจะเปนเหตุทําใหการเลือกตั้งไมสุจริตหรือเท่ียงธรรม 

แลวรายงานใหคณะกรรมการหรือกรรมการทราบเพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป ในกรณีท่ี



๔ 

เก่ียวกับการปฏิบัติงานของเจาหนาท่ี ใหผูตรวจการเลือกตั้งมีอํานาจแจงเตือนใหปฏิบัติใหถูกตองได ถาไมมี
การดําเนินการแกไขใหถูกตองใหรายงานใหคณะกรรมการหรือกรรมการทราบโดยเร็ว  
 ในการปฏิบัติหนาท่ีตามวรรคหนึ่ง คณะกรรมการจะมอบหมายใหผูตรวจการเลือกต้ังปฏิบัติหนาท่ี
อ่ืนตามท่ีเห็นสมควรดวยก็ได 

 ระหวางเวลาท่ีมีการดําเนินการเลือกตั้งตามวรรคหนึ่ง หมายความถึงเวลาตั้งแตมีพระราชกฤษฎีกา
มีการเลือกต้ังจนถึงวันท่ีมีการประกาศผลการเลือกตั้งหรือภายหลังจากนั้นอีกไมเกินหกสิบวันตามท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด 
 วิธีการรายงานตามวรรคหนึ่งใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการกําหนด ซ่ึงตองกําหนดใหสามารถ
รายงานไดโดยรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 
 หลักเกณฑและวิธีปฏิบัติงานของผูตรวจการเลือกตั้งใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 ในกรณีท่ีมีการเลือกตั้งเพ่ิมเติมหรือการเลือกตั้งแทนตําแหนงท่ีวาง หรือมีการออกเสียงประชามติ 
คณะกรรมการจะสั่งใหผูตรวจการเลือกตั้งไปปฏิบัติหนาท่ี ตามกําหนดเวลาท่ีเห็นสมควรก็ได” 
 ประธานกรรมการกลาววา เพ่ือใหคณะกรรมการการเลือกต้ังสามารถมอบหมายใหผูตรวจ 
การเลือกตั้งตรวจสอบการปฏิบัติงานของเจาหนาท่ีท่ีดําเนินการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหาร
ทองถ่ิน และการออกเสียงประชามติไดดวย ดังนั้น เสนอแกไขความในวรรคสอง เปนดังนี้ “ในการปฏิบัติ

หนาท่ีตามวรรคหน่ึง คณะกรรมการจะมอบหมายใหผูตรวจการเลือกตั้งปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนตามท่ีเห็นสมควร

ดวยก็ได” 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ สอบถามวา ความในรางมาตรานี้ควรกําหนดเรื่องคุณสมบัติของ
ผูตรวจการเลือกตั้งไวดวยหรือไม  
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา 
คุณสมบัติของผูตรวจการเลือกตั้งกําหนดไวในรางมาตรา ๒๓ แลว 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคสาม เปนดังนี้ “ระหวางเวลาท่ีมีการดําเนินการเลือกตั้ง
ตามวรรคหนึ่ง หมายความถึงเวลาตั้งแตมีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งจนถึงวันท่ีมีการประกาศผลการ
เลือกตั้งหรือภายหลังจากนั้นอีกไมเกินหกสิบวันตามท่ีคณะกรรมการการเลือกต้ังกําหนด” และเสนอแกไข
ความในวรรคหก เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีมีการเลือกตั้งเพ่ิมเติมหรือการเลือกตั้งแทนตําแหนงท่ีวาง หรือมีการ
ออกเสียงประชามติ หรือมีการเลือกตั้งผูบริหารหรือสมาชิกสภาทองถ่ิน คณะกรรมการจะสั่งใหผูตรวจ 
การเลือกตั้งไปปฏิบัติหนาท่ี ตามกําหนดเวลาท่ีเห็นสมควรก็ได” 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ไดกําหนดนิยามความวา  
“การเลือกตั้ง” ใหหมายความรวมถึงการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินไวอยูแลว 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๒๒ ครอบคลุมเฉพาะการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรและการเลือกสมาชิกวุฒิสภาเทานั้น  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ความในรางมาตรานี้ประสงคใหผูตรวจการเลือกตั้งเขามาทําหนาท่ีแทน
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดโดยทําหนาท่ีในสวนของการตรวจสอบการปฏิบัติงานของ
เจาหนาท่ีท่ีดําเนินการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการเลือกสมาชิกวุฒิสภาเปนหลัก หากประสงค



๕ 

จะใหทําหนาท่ีในการตรวจสอบเจาหนาท่ีท่ีดําเนินการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน หรือ
การออกเสียงประชามติดวยก็ควรใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีคําสั่งเพ่ิมเติม 
 ประธานกรรมการกลาววา เดิมคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดจะทําหนาท่ีในการดูแล
และควบคุมตรวจสอบการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา สมาชิกสภาทองถ่ินและ
ผูบริหารทองถ่ิน รวมท้ังการออกเสียงประชามติดวย จึงจําเปนตองใหผูตรวจการเลือกต้ังเขามาทําหนาท่ี
ดังกลาวแทนคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด โดยผูตรวจการเลือกตั้งจะตองมีองคประกอบ 
สองสวน คือ สวนท่ีหนึ่งตองมาจากผูท่ีมีภูมิลําเนาอยูในพ้ืนท่ีจังหวัดนั้น ๆ และสวนท่ีสองมาจากผูท่ีมี
ภูมิลําเนานอกพ้ืนท่ีจังหวัดนั้น ๆ 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ผูตรวจการเลือกตั้งมีกําหนดระยะเวลาในการตรวจสอบการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยางจํากัด หากจําเปนตองใหอยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปในการเลือกตั้งสมาชิก 
สภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน คณะกรรมการการเลือกต้ังอาจมีคําสั่งใหขยายระยะเวลาทํางานใหกับ
ผูตรวจการเลือกตั้งก็ได 
 ประธานกรรมการกลาววา หากมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินในจังหวัดใด
จะตองมีการเลือกผูตรวจการเลือกตั้งชุดใหมเขามาทําหนาท่ี โดยจํานวนของผูตรวจการเลือกตั้งในการ
เลือกต้ังสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินจะข้ึนอยู กับขนาดพ้ืนท่ีของแตละทองถ่ิน แตท้ังนี้  
องคประกอบของผูตรวจการแผนดินจะตองประกอบดวยผูท่ีมีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดนั้น ๆ สองคน สวนท่ี
เหลือจะตองมาจากผูท่ีไมมีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดนั้น ๆ  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา อาจจะตองมีการแตงตั้งผูตรวจการเลือกตั้งอยูตลอดเวลาเพราะประเทศไทยมี
การเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินและผูบริหารทองถ่ินทุกชวงเวลา 
 ประธานกรรมการกลาววา หากไมประสงคท่ีจะแตงตั้งผูตรวจการเลือกตั้ง คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งก็จะตองไปตรวจสอบการเลือกตั้งดวยตนเอง 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชีแ้จงวา รางพระราชบัญญัตินี้ใหอํานาจคณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีจะตรวจสอบการ
เลือกตั้งในแตละจังหวัดไดดวยตนเอง โดยมีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดทําหนาท่ีใน
การสนับสนนุการดําเนินการดังกลาว 
 ประธานกรรมการกลาววา หากมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินพรอมกัน
มากกวาเจ็ดจังหวัด คณะกรรมการการเลือกตั้งจะดําเนินการอยางไร 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจตั้งคณะอนุกรรมการไปทําหนาท่ีตรวจสอบ
การเลือกตั้งเปนการชั่วคราวได โดยใหผูตรวจการเลือกตั้งทําหนาท่ีในการสนับสนุนการดําเนินการของ
คณะอนุกรรมการชุดดังกลาว 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งจะแตงตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือใหไปทํา
หนาท่ีตรวจสอบการเลือกตั้งไมได เพราะการกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจในการตั้ง
คณะอนุกรรมการจะเทากับวาคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถเลือกผูใดเขามาเปนอนุกรรมการก็ได 
โดยไมตองคํานึงถึงคุณสมบัติและลักษณะตองหาม 
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 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา อาจกําหนดใหเปนทางเลือกของคณะกรรมการการเลือกต้ังท่ีจะมีคําสั่งขยาย
ระยะเวลาในการดําเนินการของผูตรวจการเลือกตั้งเพ่ือใหทําหนาท่ีตรวจสอบการเลือกตั้งสมาชิกสภา
ทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินท่ีจะเกิดข้ึนตอเนื่องจากการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวยก็ได หาก
คณะกรรมการการเลือกตั้งเห็นวาไมควรใหผูตรวจการเลือกตั้งชุดเดิมทําหนาท่ีก็อาจมีคําสั่งแตงตั้ง
ผูตรวจการเลือกตั้งชุดใหม 
 ประธานกรรมการกลาววา ผูตรวจการเลือกตั้งชุดเดิมท่ีทําหนาท่ีตรวจสอบการเลือกตั้ง อาจไม
เหมาะสมท่ีจะใหทําหนาท่ีตรวจสอบการเลือกตั้งทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินก็ได จึงตองใหคณะกรรมการ
การเลือกตั้งแตงตั้งผูตรวจการเลือกตั้งชุดใหม ท้ังนี้  หากคณะกรรมการการเลือกต้ังเห็นวาผูตรวจ 
การเลือกตั้งชุดเดิมมีความเหมาะสมท่ีจะทําหนาท่ีในการตรวจสอบการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือ
ผูบริหารทองถ่ินก็จะตองมีคําสั่งแตงตั้งผูตรวจการเลือกตั้งอีกฉบับหนึ่ง 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา หากเปนไปตามหลักเกณฑตามรางมาตรา ๒๔ ก็จะตองมีกระบวนการ 
การแตงตั้งผูตรวจการเลือกตั้งใหม 
 ประธานกรรมการกลาววา การแตงตั้งผูตรวจการเลือกต้ังตองคํานึงถึงหลักเกณฑและสัดสวนตาม
ความในรางมาตรา ๒๔  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ สอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถเลือกผูตรวจการเลือกตั้งชุดใหมจาก
ผูตรวจการเลือกตั้งชุดเดิมตามสัดสวนในรางมาตรา ๒๔ ไดหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งจะตองแตงตั้งผูตรวจการเลือกตั้งชุดใหม 
ใหเปนไปตามหลักเกณฑและสัดสวนท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๒๔ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๒ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๒  ในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือการเลือกสมาชิกวุฒิสภาแตละครั้ง ให
คณะกรรมการจัดใหมีผูตรวจการเลือกตั้งท่ีคณะกรรมการแตงตั้งข้ึน เพ่ือปฏิบัติหนาท่ีในแตละจังหวัดใน
ระหวางเวลาท่ีมีการดําเนินการเลือกตั้ง เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบการปฏิบัติงานของเจาหนาท่ีท่ีดําเนินการ
เลือกตั้งหรือออกเสียงประชามติ และการกระทําความผิดกฎหมายท่ีเก่ียวกับการเลือกต้ังหรือการออกเสียง

ประชามติและพรรคการเมือง หรือการกระทําใดท่ีจะเปนเหตุทําใหการเลือกตั้งไมสุจริตหรือเท่ียงธรรม แลวรายงาน

ใหคณะกรรมการหรือกรรมการทราบเพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป ในกรณีท่ีเก่ียวกับการ
ปฏิบัติงานของเจาหนาท่ี ใหผูตรวจการเลือกตั้งมีอํานาจแจงเตือนใหปฏิบัติใหถูกตองได ถาไมมีการ
ดําเนินการแกไขใหถูกตองใหรายงานใหคณะกรรมการหรือกรรมการทราบโดยเร็ว  
 ในการปฏิบัติหนาท่ีตามวรรคหน่ึง คณะกรรมการจะมอบหมายใหผูตรวจการเลือกตั้งปฏิบัติ

หนาท่ีอ่ืนตามท่ีเห็นสมควรดวยก็ได 
 ระหวางเวลาท่ีมีการดําเนินการเลือกตั้งตามวรรคหนึ่ง หมายความถึงเวลาตั้งแตมีพระราชกฤษฎีกา
ใหมีการเลือกตั้งจนถึงวันท่ีมีการประกาศผลการเลือกตั้งหรือภายหลังจากนั้นอีกไมเกินหกสิบวันตามท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด 
 วิธีการรายงานตามวรรคหนึ่งใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการกําหนด ซ่ึงตองกําหนดใหสามารถ
รายงานไดโดยรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 



๗ 

 หลักเกณฑและวิธีปฏิบัติงานของผูตรวจการเลือกตั้งใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 ในกรณีท่ีมีการเลือกตั้งเพ่ิมเติมหรือการเลือกตั้งแทนตําแหนงท่ีวาง หรือมีการออกเสียงประชามติ 
หรือมีการเลือกตั้งผูบริหารหรือสมาชิกสภาทองถ่ิน คณะกรรมการจะสั่งใหผูตรวจการเลือกตั้งไปปฏิบัติ
หนาท่ี ตามกําหนดเวลาท่ีเห็นสมควรก็ได” 
 
 มาตรา ๒๓ 
 “มาตรา ๒๓  ใหคณะกรรมการดําเนินการคัดเลือกบุคคลเพ่ือแตงต้ังเปนผูตรวจการเลือกตั้งตาม
จํานวนท่ีเพียงพอแกการปฏิบัติหนาท่ีครบทุกจังหวัด โดยจัดทําเปนบัญชีรายชื่อข้ึนไว บัญชีรายชื่อดังกลาว
ใหใชไดเปนเวลาหาป 
 ผูตรวจการเลือกตั้ งตองไม เปนขาราชการ ซ่ึงมีตําแหนงหรือเ งินเ ดือนประจํา พนักงาน 
หรือลูกจางของหนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถ่ิน หรือกรรมการหรือท่ีปรึกษาของ
หนวยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ ไมเปนสมาชิกพรรคการเมืองใดในเวลาหาปท่ีผานมากอนการแตงตั้ง เปน
บุคคลท่ีเชื่อไดวามีความซ่ือสัตยสุจริต ไมมีความประพฤติเสื่อมเสีย และตองมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะ
ตองหามอ่ืนตามท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 การคัดเลือกบุคคลตามวรรคหนึ่ง ใหประกอบดวยบุคคลท่ีมีภูมิลําเนาในแตละจังหวัด จังหวัดละ 
ไมนอยกวาหาคนแตไมเกินแปดคน  
 เม่ือมีกรณีท่ีผูตรวจการเลือกตั้งจะตองปฏิบัติหนาท่ี ใหคณะกรรมการดําเนินการแตงตั้งบุคคลจาก
บัญชีรายชื่อมีจํานวนไมนอยกวาหาคนแตไมเกินเจ็ดคน โดยคํานึงถึงพ้ืนท่ีของจังหวัดเพ่ือแตงตั้งใหเปน
ผูตรวจการเลือกตั้งประจําจังหวัดทุกจังหวัด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา เพ่ือใหระยะเวลาในการคงอยูของบัญชีรายชื่อตามความในวรรคหนึ่ง
เปนไปตามความประสงคของคณะกรรมการการเลือกตั้งและมีความยืดหยุน จึงเสนอใหแกไขความใน 
วรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ใหคณะกรรมการดําเนินการคัดเลือกบุคคลเพ่ือแตงตั้งเปนผูตรวจการเลือกต้ัง 
ตามจํานวนท่ีเพียงพอแกการปฏิบัติหนาท่ีครบทุกจังหวัด โดยจัดทําเปนบัญชีรายชื่อข้ึนไว บัญชีรายชื่อ
ดังกลาวใหใชไดเปนเวลาตามท่ีคณะกรรมการกําหนดแตตองไมเกินหาป” 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - จํานวนรายชื่อผูตรวจการเลือกตั้งท่ีข้ึนบัญชีไวตามความในวรรคหนึ่งตองมีจํานวนเทาใด 
 ประธานกรรมการกลาววา รายชื่อผูตรวจการเลือกต้ังท่ีข้ึนบัญชีไวตามความในวรรคหนึ่งตองเปน
จํานวนท่ีเพียงพอแกการปฏิบัติหนาท่ีครบทุกจังหวัด 
 - มีกรรมการสอบถามวา การกําหนดใหมีการข้ึนบัญชีผูตรวจการเลือกตั้งไวเปนจํานวนสองเทา  
เพ่ือปองกันไมใหรูวาผูตรวจการเลือกตั้งคนใดจะถูกเลือกเขาไปทําหนาท่ีในจังหวัดใดลวงหนาซ่ึงจะทําใหเกิด
การวิ่งเตนจะเหมาะสมหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ในการแตงตั้งผูตรวจการเลือกตั้งเพ่ือทําหนาท่ีในการตรวจสอบการ
เลือกตั้งในแตละจังหวัด ไมมีผูใดท่ีจะรูลวงหนาวาผูตรวจการเลือกตั้งคนใดจะไดรับแตงตั้งใหไปทําหนาท่ีใน
จังหวัดใด โดยผูตรวจการเลือกตั้งประจําจังหวัดจะประกอบดวยผูท่ีมีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดนั้นจํานวน 
สองคน และผูท่ีมิไดมีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดนั้นอีกสามถึงหาคนแลวแตขนาดพ้ืนท่ีของแตละจังหวัด ท้ังนี้ 
ผูตรวจการเลือกต้ังจะไดรับคาตอบแทนในการปฏิบัติหนาท่ีก็ตอเม่ือไดรับแตงตั้งใหเปนผูตรวจการเลือกตั้ง
ประจําจังหวัด 



๘ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในวรรคสามท่ีกําหนดไววาใหคัดเลือกบุคคลท่ีมีภูมิลําเนา 
ในแตละจังหวัด จังหวัดละไมนอยกวาหาคนแตไมเกิดแปดคน อาจเปนจํานวนท่ีนอยเกินไป เนื่องจากจังหวัด
บางจังหวัดอาจมีผูท่ีคุณสมบัติท่ีจะเขามาเปนผูตรวจการเลือกตั้งจํานวนไมมาก ประกอบกับมีการหามมิให
ขาราชการเขามาเปนผูตรวจการเลือกตั้งดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา เดิมขาราชการสามารถเขามาเปนคณะกรรมการการเลือกตั้งประจํา
จังหวัดได แตรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หามมิใหขาราชการเขามาเปนผูตรวจการเลือกตั้ง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การหามขาราชการมิใหเขามาเปนผูตรวจการเลือกตั้ง อาจทําให
ขาราชการท่ีเกษียณอายุราชการแลวเขามาเปนผูตรวจการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ท่ีผานมามีขาราชการเขามาเปนกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด
จํานวนรอยละเทาใด  
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผู อํานวยการสํานักกฎหมายและคดี 0 ชี้แจงวา ท่ีผานมา 
มีขาราชการเขามาเปนกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดประมาณรอยละหกสิบหาถึงรอยละเจ็ดสิบ 
 - มีกรรมการสอบถามวา ควรกําหนดหามมิใหผูตรวจการเลือกตั้งสมัครรับเลือกเปนสมาชิกวุฒิสภา
หรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ประเด็นเรื่องการกําหนดใหผูตรวจการเลือกตั้งสามารถลงสมัครรับเลือก
เปนสมาชิกวุฒิสภาไดหรือไมนั้น บทบัญญัติในวรรคสองกําหนดใหเปนอํานาจของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งในการกําหนดคุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูตรวจการเลือกตั้ง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรนําคุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูสมัครรับเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรมากําหนดเปนคุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูตรวจการเลือกตั้ง เนื่องจาก
ผูตรวจการเลือกตั้งมีหนาท่ีในการตรวจสอบการเลือกตั้งก็ควรมีคุณสมบัติท่ีไมต่ํากวาผูสมัครรับเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้ “ผูตรวจการเลือกต้ังตองไมเปน
ขาราชการซ่ึงมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา พนักงานหรือลูกจางของหนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือ
ราชการสวนทองถ่ิน หรือกรรมการหรือท่ีปรึกษาของหนวยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ ไมเปนสมาชิก 
พรรคการเมืองใดในเวลาหาปท่ีผานมากอนการแตงตั้ง เปนบุคคลท่ีเชื่อไดวามีความซ่ือสัตยสุจริต ไมมีความ
ประพฤติเสื่อมเสีย และตองมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามอ่ืนตามท่ีคณะกรรมการกําหนดและไมมี

ลักษณะตองหามท่ีกําหนดไวสําหรับผูสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรมีการกําหนดหามมิใหคูสมรสของผูตรวจการเลือกตั้งสมัครรับ
เลือกตั้งหรือรับเลือกเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา สมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน
หรือไม 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ลักษณะตองหามของผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ไดกําหนดหามมิใหคูสมรสของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรลงสมัครรับเลือกต้ังเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
หรือไม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา มาตรา ๙๘ ของรางรัฐธรรมนูญไมมีบทบัญญัติหามคูสมรสของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมือง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือสมาชิกวุฒิสภา แตกําหนดเปนลักษณะตองหามของ
ของสมาชิกวุฒิสภาในมาตรา ๑๐๘ ของรางรัฐธรรมนญู 



๙ 

 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้ “ผูตรวจการเลือกตั้งตองไมเปน
ขาราชการซ่ึงมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา พนักงานหรือลูกจางของหนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือ
ราชการสวนทองถ่ิน หรือกรรมการหรือท่ีปรึกษาของหนวยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ ไมเปนสมาชิก 
พรรคการเมืองใดในเวลาหาปท่ีผานมากอนการแตงตั้ง เปนบุคคลท่ีเชื่อไดวามีความซ่ือสัตยสุจริต ไมมีความ
ประพฤติเสื่อมเสีย และตองมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามอ่ืนตามท่ีคณะกรรมการกําหนดและไมมี

ลักษณะตองหามท่ีกําหนดไวสําหรับผูสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ท้ังตองไมเปนผูมี 
คูสมรส ผูสืบสันดาน หรือบุพการีเปนหรือสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา 
หรือผูบริหาร หรือสมาชิกสภาทองถ่ิน” 
 นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
การเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ชี้แจงวา ในลักษณะตองหามของสมาชิกวุฒิสภาจะกําหนดหามไวเฉพาะบุตรเทานั้น ไมไดหามผูสืบสันดาน 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้ควรกําหนดหามไปถึงคูสมรส บุตร บิดา มารดา  
พ่ีนองรวมบิดามารดาเดียวกันของผูตรวจการเลือกตั้งดวย 
 - มีกรรมการสอบถามวา หากคูสมรส บุพการี หรือผูสืบสันดานของผูตรวจการเลือกตั้งสมัครรับ
เลือกตั้งหรือรับเลือกเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา สมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน
ผูตรวจการเลือกตั้งดังกลาวจะขาดคุณสมบัติหรือไมอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา ผูตรวจการเลือกตั้งดังกลาวตองพนจากการข้ึนบัญชีรายชื่อ หรือพนจาก
ตําแหนงผูตรวจการเลือกตั้งประจําจังหวัดแลวแตกรณี 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผู อํานวยการสํานักกฎหมายและคดี 0 กลาววา ในราง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ไดกําหนดนิยามของความวา “หนวยงานของรัฐ” ใหหมายความ
รวมถึงรัฐวิสาหกิจและราชการสวนทองถ่ินไวดวยแลว 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้ “ผูตรวจการเลือกต้ังตองไมเปน
ขาราชการซ่ึงมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา พนักงาน หรือลูกจางของหนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือ

ราชการสวนทองถิ่น หรือกรรมการหรือท่ีปรึกษาของหนวยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ ไมเปนสมาชิก

พรรคการเมืองใดในเวลาหาปท่ีผานมากอนการแตงตั้ง เปนบุคคลท่ีเชื่อไดวามีความซ่ือสัตยสุจริต ไมมีความ
ประพฤติเสื่อมเสีย และตองมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามอ่ืนตามท่ีคณะกรรมการกําหนดและไมมี

ลักษณะตองหามท่ีกําหนดไวสําหรับผูสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ท้ังตองไมเปนผูมี 
คูสมรส ผูสืบสันดาน หรือบุพการีเปนหรือสมัครรับเลือกต้ังเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา 
หรือผูบริหาร หรือสมาชิกสภาทองถ่ิน” และเสนอเพ่ิมความเปนวรรคสาม ดังนี้ “หลักเกณฑ วิธีการ และ
เง่ือนไขในการคัดเลือกและการพนจากตําแหนงของผูตรวจการเลือกตั้งใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการ
กําหนด” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ภูมิลําเนาตามความในวรรคสี่มีความหมายเดียวกับภูมิลําเนา 
ของผูสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามความในมาตรา ๙๗ (๔) ของรางรัฐธรรมนูญหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ภูมิลําเนาตามความในวรรคสี่ หมายถึง ถ่ินท่ีอยู ผูมีถ่ินท่ีอยูในจังหวัดใด
ก็อาจไดรับคัดเลือกเปนผูตรวจการเลือกตั้งของจังหวัดนั้น ๆ ได ซ่ึงจะแตกตางจากลักษณะความผูกพัน 
ในพ้ืนท่ีท่ีกําหนดไวในมาตรา ๙๗ (๔) ของรางรัฐธรรมนูญ  
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ความในวรรคหาของรางมาตรานี้
ควรนําไปบัญญัติเปนวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๒๔  



๑๐ 

 ประธานกรรมการเสนอตัดความในวรรคหาออกท้ังวรรคแลวนําหลักการไปบัญญัติเปนวรรคหนึ่ง
ของรางมาตรา ๒๔ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๓ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๓  ใหคณะกรรมการดําเนินการคัดเลือกบุคคลเพ่ือแตงตั้งเปนผูตรวจการเลือกตั้งตาม
จํานวนท่ีเพียงพอแกการปฏิบัติหนาท่ีครบทุกจังหวัด โดยจัดทําเปนบัญชีรายชื่อข้ึนไว บัญชีรายชื่อดังกลาว
ใหใชไดเปนเวลาตามท่ีคณะกรรมการกําหนดแตตองไมเกินหาป 
 ผูตรวจการเลือกตั้งตองไมเปนขาราชการซ่ึงมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา พนักงานหรือลูกจาง
ของหนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถิ่น หรือกรรมการหรือท่ีปรึกษาของหนวยงานของ

รัฐหรือรัฐวิสาหกิจ ไมเปนสมาชิกพรรคการเมืองใดในเวลาหาปท่ีผานมากอนการแตงตั้ง เปนบุคคลท่ีเชื่อได

วามีความซ่ือสัตยสุจริต ไมมีความประพฤติเสื่อมเสีย และตองมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามอ่ืน

ตามท่ีคณะกรรมการกําหนดและไมมีลักษณะตองหามท่ีกําหนดไวสําหรับผูสมัครรับเลือกตั้งเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ท้ังตองไมเปนผูมีคูสมรส ผูสืบสันดาน หรือบุพการีเปนหรือสมัครรับเลือกตั้งหรือ
รับเลือกเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภาหรือผูบริหารหรือสมาชิกสภาทองถ่ิน 
 หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขในการคัดเลือกและการพนจากตําแหนงของผูตรวจการเลือกตั้งให
เปนไปตามท่ีคณะกรรมการกําหนด  
 การคัดเลือกบุคคลตามวรรคหนึ่ง ใหประกอบดวยบุคคลท่ีมีภูมิลําเนาในแตละจังหวัด จังหวัดละไม
นอยกวาหาคนแตไมเกินแปดคน 
 เม่ือมีกรณีท่ีผูตรวจการเลือกตั้งจะตองปฏิบัติหนาท่ี ใหคณะกรรมการดําเนินการแตงตั้งบุคคล

จากบัญชีรายช่ือมีจํานวนไมนอยกวาหาคนแตไมเกินเจ็ดคน โดยคํานึงถึงพื้นท่ีของจังหวัดเพื่อแตงตั้ง

ใหเปนผูตรวจการเลือกตั้งประจําจังหวัดทุกจังหวัด” 

 
 มาตรา ๒๔ 
 “มาตรา ๒๔  การแตงตั้งผูตรวจการเลือกต้ังประจําจังหวัดตามมาตรา ๒๓ วรรคสี่ แตละจังหวัด 
ใหแตงตั้งตามหลักเกณฑดังตอไปนี้  
 (๑) ใหกรรมการท่ีคณะกรรมการมอบหมาย จับสลากรายชื่อบุคคลจากบัญชีรายชื่อตามมาตรา ๒๓ 
วรรคหนึ่ง ท่ีมีภูมิลําเนาในจังหวัดท่ีจะแตงตั้ง จํานวนสองคน 
 (๒) ใหกรรมการท่ีคณะกรรมการมอบหมาย จับสลากรายชื่อบุคคลจากบัญชีรายชื่อตามมาตรา ๒๓ 
วรรคหนึ่ง ท่ีมิไดมีภูมิลําเนาในจังหวัดท่ีจะแตงตั้ง ใหครบตามจํานวนท่ีกําหนดสําหรับจังหวัดนั้น” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา สืบเนื่องจากการพิจารณา 
รางมาตรา ๒๓ คณะกรรมการมีมติใหนําหลักการท่ีบัญญัติในวรรคหาของรางมาตรา ๒๓ มาบัญญัติเปน
วรรคหนึ่งของรางมาตรา ๒๔ 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๔  การแตงตั้งเม่ือมีกรณีท่ีผูตรวจการเลือกตั้งประจําจังหวัดจะตองปฏิบัติหนาท่ี  

ใหคณะกรรมการดําเนินการแตงตั้งบุคคลจากบัญชีรายชื่อตามมาตรา ๒๓ วรรคสี่ แตละจังหวัด ใหแตงตั้ง



๑๑ 

ตามหลักเกณฑดังตอไปน้ี มีจํานวนไมนอยกวาหาคนแตไมเกินเจ็ดคนโดยคํานึงถึงพ้ืนท่ีของจังหวัด  

เพ่ือแตงตั้งใหเปนผูตรวจการเลือกตั้งประจําจังหวัดทุกจังหวัด 
 (๑) ใหกรรมการท่ีคณะกรรมการมอบหมาย จับสลากรายช่ือบุคคลจากบัญชีรายช่ือตามมาตรา 

๒๓ วรรคหน่ึง ท่ีมีภูมิลําเนาในจังหวัดท่ีจะแตงตั้ง จํานวนสองคน 

 (๒) ใหกรรมการท่ีคณะกรรมการมอบหมาย จับสลากรายช่ือบุคคลจากบัญชีรายช่ือตาม

มาตรา ๒๓ วรรคหน่ึง ท่ีมิไดมีภูมิลําเนาในจังหวัดท่ีจะแตงตั้ง ใหครบตามจํานวนท่ีกําหนดสําหรับ

จังหวัดน้ัน 

 การแตงตั้งผูตรวจการเลือกต้ังประจําจังหวัดแตละจังหวัดตามวรรคหนึ่ง ใหแตงต้ังตามหลักเกณฑ
ดังตอไปนี้  
 (๑) ใหกรรมการท่ีคณะกรรมการมอบหมาย จับสลากรายชื่อบุคคลจากบัญชีรายชื่อตามมาตรา ๒๓ 
ท่ีมีภูมิลําเนาในจังหวัดท่ีจะแตงตั้ง จํานวนสองคน 
 (๒) ใหกรรมการท่ีคณะกรรมการมอบหมาย จับสลากรายชื่อบุคคลจากบัญชีรายชื่อตามมาตรา ๒๓ 
วรรคหนึ่ง ท่ีมิไดมีภูมิลําเนาในจังหวัดท่ีจะแตงตั้ง ใหครบตามจํานวนท่ีกําหนดสําหรับจังหวัดนั้น” 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - เดิมสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีเจาหนาท่ีตําแหนงผูตรวจการเลือกตั้งหรือไม 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี 0 ชี้แจงวา สํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งไมมีเจาหนาท่ีตําแหนงผูตรวจการเลือกตั้ง แตมีเจาหนาท่ีตําแหนงผูตรวจการ
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 - มีกรรมการสอบถามวา ความในรางมาตรานี้ควรกําหนดวันจับสลากเลือกผูตรวจการเลือกตั้งไว
ดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา หากกําหนดวันจับสลากไวในรางมาตรานี้อาจทําใหตายตัวเกินไป  
จึงควรใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด ท้ังนี้ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญอาจกําหนดวัน
จับสลากไวในมาตรานี้ก็ได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในมาตรานี้ควรกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกต้ัง
ดําเนินการใหแลวเสร็จภายในเวลาท่ีกําหนดเพ่ือไมใหตายตัวเกินไป 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเปนวรรคสาม ดังนี้ “ใหคณะกรรมการดําเนินการแตงตั้งตาม
วรรคหนึ่งใหแลวเสร็จไมชากวายี่สิบวันกอนวันพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งมีผลใชบังคับ แตตองไมเร็ว
กวาสามสิบวันกอนวันพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกต้ังมีผลใชบังคับ เวนแตเปนกรณีท่ีสภาผูแทนราษฎร
หรือวุฒิสภาสิ้นสุดลงดวยเหตุอ่ืนนอกจากครบวาระ ใหดําเนินการใหแลวเสร็จไมชากวาสิบวันนับแตวันท่ี
พระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งมีผลใชบังคับ” และสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกต้ังสามารถ
ดําเนินการจับสลากใหแลวเสร็จภายในสิบวันนับแตวันท่ีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งมีผลใชบังคับได
หรือไม 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี 0 ชี้แจงวา คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งนาจะดําเนินการไดทันตามเวลาท่ีกําหนด 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรานี้ควรกําหนดหลักเกณฑ วิธีการ เง่ือนไขในการ
คัดเลือก และการพนจากตําแหนงของผูตรวจการเลือกตั้งใหชัดเจนจะเหมาะสมกวาการใหเปนไปตามท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนดหรือไม  



๑๒ 

 ประธานกรรมการกลาววา ผูตรวจการเลือกตั้งมาจากแตงตั้งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง จึงตอง
ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูกําหนดหลักเกณฑและวิธีการ หากกําหนดหลักเกณฑ วิธีการ เง่ือนไข 
ในการคัดเลือก และการพนจากตําแหนงของผูตรวจการเลือกต้ังไวอยางตายตัว อาจทําใหเกิดปญหาในทาง
ปฏิบัติได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรานี้และรางมาตรา ๒๓ ควรกําหนดคุณสมบัติอ่ืนๆ 
ของผูตรวจการเลือกตั้ง และกระบวนการคัดเลือกไวใหชัดเจนหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา คุณสมบัติอ่ืนนอกจากท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๒๓ และกระบวนการ
คัดเลือก ควรใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูกําหนดจึงจะเหมาะสม 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี 0 สอบถามวา ประเด็นเรื่อง
อายุของผูตรวจการเลือกตั้งควรกําหนดไวในคุณสมบัติของผูตรวจการเลือกตั้งหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ประเด็นเรื่องอายุของผูตรวจการเลือกตั้งควรใหเปนไปตามท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในวรรคสามท่ีใชวันท่ีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งมีผล
ใชบังคับเปนเกณฑในการกําหนดเวลา ทําใหไมทราบกําหนดเวลาในการดําเนินการไดอยางชัดเจน เพราะ
พระราชกฤษฎีกาท่ีทูลเกลาฯ แลวไมมีความแนนอนวาพระมหากษัตริยจะทรงลงพระปรมาภิไธยในวันใด 
อาจทําใหเกิดปญหาในทางปฏิบัติได 
 ประธานกรรมการกลาววา อาจกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกต้ังดําเนินการใหแลวเสร็จไมชา
กวาสิบวันนับแตวันท่ีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกต้ังมีผลใชบังคับก็ได แตการกําหนดไวเชนนั้นจะทําให
ไมมีหลักประกันวาคณะกรรมการการเลือกต้ังจะไมดําเนินการแตงตั้งผูตรวจการเลือกตั้งไวลวงหนาเปน
เวลานานซ่ึงจะทําใหนักการเมืองทราบวาผูตรวจการเลือกตั้งคนใดจะตองไปเปนผูตรวจการเลือกต้ังประจํา
จังหวัดใด 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรา ๒๒ กําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง
แตงตั้งผูตรวจการเลือกตั้งเฉพาะคราวเทานั้น 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสามท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนดังนี้ “ใหคณะกรรมการ
ดําเนินการแตงตั้งตามวรรคหนึ่งใหแลวเสร็จไมชากวาสิบวันนับแตวันท่ีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกต้ัง 
มีผลใชบังคับ แตตองไมเร็วกวาสามสิบวันกอนวันพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งมีผลใชบังคับ” 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี 0 ชี้แจงวา พระราชกฤษฎีกา
ตามความในมาตรา ๑๐๒ ของรางรัฐธรรมนูญจะกําหนดใหมีการเลือกตั้งเพียงอยางเดียวเทานั้นไมได
กําหนดวันเลือกตั้งไวดวย ท้ังนี้ วันเลือกตั้ง จะเปนไปตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศกําหนด 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งตองดําเนินการแตงต้ังผูตรวจการเลือกตั้ง
กอนท่ีกระบวนการการเลือกตั้งจะเริ่มตน 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ สอบถามวา ควรกําหนดใหผูตรวจการเลือกต้ังสามารถปฏิบัติหนาท่ีตรวจสอบ 
การเลือกตั้งกอนวันท่ีมีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งไมนอยกวาหกสิบวันเชนเดียวคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจําจังหวัดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งตองดําเนินการแตงตั้ง
ผูตรวจการเลือกต้ังใหแลวเสร็จภายในสิบวันนับแตวันท่ีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งนาจะครอบคลุม
การเลือกตั้งในทุกกรณี 



๑๓ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กําหนดเวลาตามความในวรรคสามเปนกําหนดเวลาท่ีไมแนนอน  
 ประธานกรรมการกลาววา ความในวรรคสามท่ีเพ่ิมข้ึนใหมมีความชัดเจนและเหมาะสมแลว ทําให
คณะกรรมการการเลือกตั้งไมสามารถแตงตั้งผูตรวจการเลือกตั้งไวลวงหนาเปนเวลานานได นอกจากนี้  
เม่ือพนระยะเวลาท่ีมีการดําเนินการเลือกตั้งในแตละครั้งตามความในรางมาตรา ๒๒ ควรใหคําสั่งต้ัง
ผูตรวจการเลือกตั้งของคณะกรรมการการเลือกตั้งสิ้นผลไป ดังนั้น เสนอเพ่ิมความเปนวรรคสี่ของรางมาตรา 
๒๔ ดังนี้ “เม่ือพนเวลาระหวางเวลาท่ีมีการดําเนินการเลือกตั้งตามมาตรา ๒๒ แลว ใหคําสั่งต้ังผูตรวจการ
เลือกต้ังเปนอันสิ้นผล เวนแตในกรณีท่ีผูตรวจการเลือกตั้งประจําจังหวัดใดยังมีความจําเปนจะตอง
ดําเนินการตอไป คณะกรรมการจะประกาศใหปฏิบัติหนาท่ีตอไปตามเวลาท่ีกําหนดก็ได” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๔ เปนดังนี้ 

“มาตรา ๒๔  การแตงตั้งเม่ือมีกรณีท่ีผูตรวจการเลือกตั้งประจําจังหวัดจะตองปฏิบัติหนาท่ี  

ใหคณะกรรมการดําเนินการแตงตั้งบุคคลจากบัญชีรายชื่อตามมาตรา ๒๓ วรรคสี่ แตละจังหวัด ใหแตงตั้ง

ตามหลักเกณฑดังตอไปน้ี มีจํานวนไมนอยกวาหาคนแตไมเกินเจ็ดคนโดยคํานึงถึงพ้ืนท่ีของจังหวัด  

เพ่ือแตงตั้งใหเปนผูตรวจการเลือกตั้งประจําจังหวัดทุกจังหวัด 
 (๑) ใหกรรมการท่ีคณะกรรมการมอบหมาย จับสลากรายช่ือบุคคลจากบัญชีรายช่ือตามมาตรา 

๒๓ วรรคหน่ึง ท่ีมีภูมิลําเนาในจังหวัดท่ีจะแตงตั้ง จํานวนสองคน 

 (๒) ใหกรรมการท่ีคณะกรรมการมอบหมาย จับสลากรายช่ือบุคคลจากบัญชีรายช่ือตาม

มาตรา ๒๓ วรรคหน่ึง ท่ีมิไดมีภูมิลําเนาในจังหวัดท่ีจะแตงตั้ง ใหครบตามจํานวนท่ีกําหนดสําหรับ

จังหวัดน้ัน 

 การแตงตั้งผูตรวจการเลือกต้ังประจําจังหวัดแตละจังหวัดตามวรรคหนึ่ง ใหแตงต้ังตามหลักเกณฑ
ดังตอไปนี้  
 (๑) ใหกรรมการท่ีคณะกรรมการมอบหมาย จับสลากรายชื่อบุคคลจากบัญชีรายชื่อตามมาตรา ๒๓ 
ท่ีมีภูมิลําเนาในจังหวัดท่ีจะแตงตั้ง จํานวนสองคน 
 (๒) ใหกรรมการท่ีคณะกรรมการมอบหมาย จับสลากรายชื่อบุคคลจากบัญชีรายชื่อตามมาตรา ๒๓ 
วรรคหนึ่ง ท่ีมิไดมีภูมิลําเนาในจังหวัดท่ีจะแตงตั้ง ใหครบตามจํานวนท่ีกําหนดสําหรับจังหวัดนั้น” 
 ใหคณะกรรมการดําเนินการแตงต้ังตามวรรคหนึ่งใหแลวเสร็จไมชากวาสิบวันนับแตวันท่ี 
พระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกตั้งมีผลใชบังคับ แตตองไมเร็วกวาสามสิบวันกอนวันพระราชกฤษฎีกาใหมี
การเลือกตั้งมีผลใชบังคับ 
 เม่ือพนเวลาระหวางเวลาท่ีมีการดําเนินการเลือกตั้งตามมาตรา ๒๒ แลวใหคําสั่งตั้งผูตรวจการ
เลือกต้ังเปนอันสิ้นผล เวนแตในกรณีท่ีผูตรวจการเลือกตั้งประจําจังหวัดใดยังมีความจําเปนจะตอง
ดําเนินการตอไป คณะกรรมการการจะประกาศใหปฏิบัติหนาท่ีตอไปตามเวลาท่ีกําหนดก็ได” 
 

มาตรา ๒๕ 
“มาตรา ๒๕ เม่ือผูตรวจการเลือกตั้งตองไปปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๒๒ หรือตามคําสั่งของ

คณะกรรมการ ใหมีสิทธิไดรับคาใชจายในการเดินทาง คาท่ีพัก คาตอบแทน และคาใชจายอ่ืนใด 
ตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด” 

 



๑๔ 

 ประเด็นการพิจารณา 
นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา ผูตรวจการเลือกตั้งปฏิบัติหนาท่ีสําคัญในการปองกันการ

กระทําการทุจริตในการเลือกตั้ง แตความในรางมาตรา ๒๕ อาจไมทําใหบุคคลเกิดแรงจูงใจเพียงพอท่ีจะเขา
มาปฏิบัติหนาท่ีเปนผูตรวจการเลือกตั้ง เนื่องจากคาตอบแทนมีจํานวนนอย 

ประธานกรรมการกลาววา ผูตรวจการเลือกตั้งจะไดรับคาตอบแทนท่ีเหมาะสม และคําวา 
“คาใชจายอ่ืนใด” มีความหมายท่ีกวาง คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถกําหนดระเบียบเพ่ิมเติมได 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง เสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๒๕ 
เปนดังนี้ “เม่ือผูตรวจการเลือกตั้งตองไปในการปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๒๒ หรือตามคําสั่งของ

คณะกรรมการ ใหผูตรวจการเลือกตั้งมีสิทธิไดรับคาใชจายในการเดินทาง คาท่ีพัก คาตอบแทน  

และคาใชจายอ่ืนใดตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๕ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๒๕ เม่ือผูตรวจการเลือกตั้งตองไปในการปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๒๒ หรือตามคําสั่ง

ของคณะกรรมการ ใหผูตรวจการเลือกตั้งมีสิทธิไดรับคาใชจายในการเดินทาง คาท่ีพัก คาตอบแทน  

และคาใชจายอ่ืนใดตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 
มาตรา ๒๖ 
“มาตรา ๒๖ เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจในการควบคุมดูแลการเลือกตั้ง

ใหเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรมและการออกเสียงประชามติให เปนไปโดยชอบดวยกฎหมาย 
คณะกรรมการอาจขอใหมีการดําเนินการ ดังตอไปนี้ 

(๑) ใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน หรือผูสอบบัญชีรับอนุญาตท่ีไดรับความเห็นชอบจาก
คณะกรรมการสอบบัญชีของพรรคการเมือง โดยอาจขอใหตรวจสอบอยางเรงดวนในชวงเวลาท่ีมีการ
เลือกตั้งดวยก็ได 

(๒) ใหสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงินแจงรายงานการทําธุรกรรมของพรรคการเมือง 
ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง ผูสมัคร เม่ือปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อไดวามีการกระทําความผิดหรือ 
ฝาฝนกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง ตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งแจงใหทราบหรือ
ใหธนาคารแหงประเทศไทย หรือธนาคารพาณิชยตามกฎหมายวาดวยการธนาคารพาณิชย หรือสถาบัน
การเงินอ่ืนแจงใหทราบถึงการโอนหรือการเบิกจายเงินในกรณีดังกลาวตามท่ีคณะกรรมการการเลือกต้ังรองขอ 
ท้ังนี้ ภายในเวลาท่ีคณะกรรมการกําหนด และมิใหนําบทบัญญัติของกฎหมายท่ีหามหนวยงานใดเปดเผย
ขอมูลในความครอบครองมาใชบังคับกับการแจงขอมูลตามท่ีคณะกรรมการรองขอ 

ในการดําเนินการตามวรรคหนึ่ง คณะกรรมการอาจมอบหมายใหกรรมการคนใดคนหนึ่งหรือหลายคน 
บุคคล หรือคณะบุคคล ดําเนินการแทนก็ได” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแกไขความใน (๒) เปนดังนี้ “ใหสํานักงานปองกันและปราบปรามการ 

ฟอกเงินแจงรายงานการทําธุรกรรมของพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง หรือผูสมัคร เม่ือ
ปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อไดวา…” และสอบถามวา รางมาตรา ๒๖ (๑) หมายความวา หนวยงานเอกชน
สามารถเปนผูสอบบัญชีของพรรคการเมืองไดใชหรือไม 



๑๕ 

รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี ชี้แจงวา ความในรางมาตรา 
๒๖ (๑) เปนความเดิมท่ีบัญญัติไวตั้งแตพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๔๐ 

ประธานกรรมการเสนอแกไขความใน (๑) ของรางมาตรา ๒๖ เปนดังนี้ “ใหสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดิน หรือผูสอบบัญชีรับอนุญาตท่ีไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการสอบบัญชีของพรรคการเมือง 

โดยอาจขอใหตรวจสอบอยางเรงดวนในชวงเวลาท่ีมีการเลือกตั้งดวยก็ได” 
นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา นอกจากสํานักงานปองกันและ

ปราบปรามการฟอกเงิน ธนาคารแหงประเทศไทย และสถาบันการเงินตาง ๆ ควรเพ่ิมหนวยงานท่ีทําหนาท่ี
ควบคุมดูแลการเลือกต้ังใหเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรมใหครอบคลุมการดําเนินการในดานอ่ืน ๆ ดวย 
เชน สํานักขาวกรองแหงชาติ และศูนยรักษาความปลอดภัย เปนตน 

ประธานกรรมการกลาววา อํานาจในการควบคุมดูแลการเลือกตั้งใหเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม
และการออกเสียงประชามติใหเปนไปโดยชอบดวยกฎหมายเปนอํานาจท่ีสําคัญและการดําเนินการ 
มีผลกระทบตอบุคคลจํานวนมาก จึงไมควรมีการมอบหมายใหกรรมการคนใดคนหนึ่ง บุคคลหรือ 
คณะบุคคลใดดําเนินการแทนได ดังนั้น เสนอตัดความในวรรคสองของรางมาตรา ๒๖ ออกท้ังหมด และเพ่ิม
ความเปน (๓) ดังนี้ “ใหสํานักขาวกรองแหงชาติ และศูนยรักษาความปลอดภัย กองบัญชาการกองทัพไทย 
หนวยขาวกรองทางทหารกองทัพบก และหนวยงานอ่ืนของรัฐท่ีเก่ียวกับการขาว แจงขอมูลเบาะแสตามท่ี
คณะกรรมการรองขอ” 

นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ กรรมการ ชี้แจงวา หนวยงานหลักท่ีทําหนาท่ีรวบรวมขอมูลขาวสาร เชน 
สํานักขาวกรองแหงชาติ ศูนยรักษาความปลอดภัย กองบัญชาการกองทัพไทย หนวยขาวกรองทางทหาร
กองทัพบก และกองบัญชาการตํารวจสันติบาล พรอมท่ีจะใหขอมูลเก่ียวกับการกระทําการทุจริตในการ
เลือกตั้งตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งรองขอ อยางไรก็ตาม หนวยงานดานการขาวไมไดรวบรวมขอมูล
ขาวสารเพ่ือวัตถุประสงคทางคดี ดังนั้น เจาหนาท่ีของหนวยงานดานการขาวจะไมสามารถใหการเปนพยาน
ในศาลได รวมท้ังไมอาจเปดเผยท่ีมาของแหลงขาวไดเชนกัน 

ประธานกรรมการกลาววา ขอมูลเก่ียวกับผลการเลือกตั้งของกองบัญชาการตํารวจสันติบาลมีความ
ถูกตองแมนยํามากท่ีสุด รองลงมาคือกระทรวงมหาดไทย 

นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ กรรมการ ชี้แจงวา หนวยงานดานการขาวกรองท้ังสี่แหงขางตนจะนํา
ขอมูลมาประมวลผลกอนในเบื้องตน ทําใหขอมูลมีความถูกตองแมนยํา ท้ังนี้ กระทรวงมหาดไทยจะมีกองขาว 
สังกัดสํานักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย ทําหนาท่ีรวบรวมและเก็บสถิติขอมูลเก่ียวกับการเลือกตั้งซ่ึงมีความ
ถูกตองแมนยําพอสมควร 

ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
- ความใน (๓) ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม มีความเหมาะสมหรือไม เนื่องจากแมจะเปนการเพ่ิมเครื่องมือให

คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถปฏิบัติหนาท่ีไดสะดวกยิ่งข้ึน แตในทางกลับกันอาจถูกตีความไดวา 
เปนการใหอํานาจคณะกรรมการการเลือกตั้งมากเกินไป  

ประธานกรรมการสอบถามวา ในการควบคุมดูแลการเลือกตั้งใหเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม 
คณะกรรมการการเลือกตั้งไดมีการแลกเปลี่ยนขอมูลกับหนวยงานดานการขาวหรือไม 

พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์ ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ชี้แจงวา 
ในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งไดประสานความรวมมือดานขอมูลขาวสารกับหนวยงานดานการขาว
ตลอดเวลา ท้ังนี้ ในการจัดการเลือกตั้งระดับประเทศ คณะกรรมการการเลือกต้ังจะเชิญหนวยงานดาน



๑๖ 

ความม่ันคงมาเปนกรรมการรวมในการดําเนินการจัดการเลือกตั้ง สําหรับการเลือกตั้งในระดับทองถ่ิน 
การรับทราบขอมูลขาวสารจะข้ึนอยูกับความสัมพันธของเจาหนาท่ีในระดับพ้ืนท่ีนั้น ๆ 

นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ กรรมการ ชี้แจงวา โดยท่ัวไปหนวยงานดานการขาวกรองจะไมประสงค
ใหมีชื่อไปปรากฏในการเปนกรรมการในคณะกรรมการตาง ๆ ประกอบกับหากมีการเปดเผยรายชื่อแก
สาธารณะจะทําใหการปฏิบัติหนาท่ีดานการขาวไมสามารถกระทําไดอยางมีประสิทธิภาพ ดังนั้น ควรบัญญัติ
ความในลักษณะท่ีวา “ใหหนวยงานของรัฐทุกหนวยท่ีเก่ียวกับการขาวใหความรวมมือดานขอมูลขาวสาร
เก่ียวกับการเลือกตั้งตามท่ีคณะกรรมการรองขอ” 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในการเลือกตั้งท่ีผานมา คณะกรรมการการเลือกต้ังไดแตงต้ัง
เจาหนาท่ีตํารวจสันติบาลรวมเปนกรรมการสืบสวนสอบสวนการกระทําการทุจริตในการเลือกตั้งในระดับ
พ้ืนท่ีดวย ซ่ึงทําใหการทํางานของคณะกรรมการการเลือกตั้งมีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน ท้ังนี้ บทบัญญัติท่ีให
หนวยงานของรัฐทุกหนวยใหความรวมมือดานการขาวแกคณะกรรมการการเลือกต้ังไดบัญญัติไวแลว 
ในรางมาตรา ๒๘ แตขอความอาจไมชัดเจนเพียงพอ ควรบัญญัติความในลักษณะวา “ขอใหตํารวจ ทหาร 
ฝายปกครอง และเจาหนาท่ีของรัฐชวยเหลือคณะกรรมการการเลือกตั้งในการรักษาความสงบเรียบรอยและ
การบังคับใชกฎหมาย เพ่ือใหการเลือกตั้งเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม” 

ประธานกรรมการกลาววา เหตุท่ีจะเพ่ิมความเปน (๓) เนื่องจากตองการใหความสําคัญกับการให
ขอมูลดานการขาว ซ่ึงหากบัญญัติความในลักษณะเดิมการบังคับใชกฎหมายจะไมเปนกิจจะลักษณะ 
เนื่องจากสวนใหญจะใชความสัมพันธสวนตัวในการไดมาซ่ึงขอมูลดานการขาว ท้ังนี้ ขอมูลดานการขาวท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งไดรับมาจะตองปกปดแหลงขอมูลและใชเพ่ือประโยชนในการสืบสวนหาตัว
ผูกระทําความผิดมากกวาจะนํามาเปนพยานหลักฐานในคดี ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมความใน (๓)  
ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนดังนี้  “ใหหนวยงานของรัฐทุกหนวยท่ีเก่ียวกับการขาวแจงขอมูลเบาะแสตามท่ี
คณะกรรมการรองขอ แตเม่ือไดรับแจงขอมูลใดแลวใหคณะกรรมการใชขอมูลนั้นเพ่ือประโยชนในการ
สืบสวนหาตัวผูกระทําความผิดหรือวางมาตรการปองกันการกระทําความผิด คณะกรรมการจะเปดเผย
ขอมูลและแหลงขอมูลมิได และเพ่ือประโยชนในการดําเนนิงานของหนวยงานท่ีเก่ียวของ ใหคณะกรรมการ
มีอํานาจจัดสรรเงินงบประมาณท่ีสํานักงานไดรับจัดสรรมาใหแกหนวยงานนั้นเปนเงินอุดหนุนท่ัวไปของ
หนวยงานนั้นก็ได” และสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งไดรับการจัดสรรงบประมาณในรูปแบบใด 

รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี ชี้แจงวา คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะไดรับการจัดสรรเงินงบประมาณในรูปเงินอุดหนุน ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้งตองรายงาน
ใหรัฐสภาทราบทุกปวาไดใชจายงบประมาณไปเพ่ือการใด 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในการขอประมาณเพ่ือจัดการเลือกต้ังท่ัวไปจะตองระบุไววา
งบประมาณนําไปใชเพ่ือวัตถุประสงคใดบาง เชน เพ่ือวัตถุประสงคดานการขาว เปนตน ซ่ึงในทางปฏิบัติ
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะสอบถามหนวยงานแตละแหงวาจะใชงบประมาณเทาใด 
ในการควบคุมดูแลการเลือกตั้งใหเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม 

ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งควรแจงวัตถุประสงควาใชงบประมาณไปเพ่ือ
การใด แตไมตองระบุรายละเอียดวาจัดสรรงบประมาณใหแตละหนวยงานท่ีชวยควบคุมดูแลการเลือกต้ัง
เปนจํานวนเทาใด 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา โดยปกติในการของบประมาณเพ่ือ
ใชในเรื่องท่ีมีความสําคัญ การของบประมาณจะใชงบกลางรายการสํารองจายฉุกเฉินหรือจําเปน 
ในลักษณะเงินราชการลับ เนื่องจากมีระเบียบวาดวยการเบิกจายเงินราชการลับซ่ึงไมตองรายงานการใช



๑๗ 

จายเงินใหคณะรัฐมนตรีทราบ เพ่ือปองกันไมใหหนวยงานของรัฐท่ีอยูภายใตการบังคับบัญชาของ
คณะรัฐมนตรีซ่ึงไดรับงบประมาณจากคณะกรรมการการเลือกตั้งในการดําเนินการเพ่ือควบคุมดูแลการ
เลือกตั้งตองรายงานวัตถุประสงคของการใชจายเงินไปใหคณะรัฐมนตรีทราบ 

นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ กรรมการ ชี้แจงวา งบกลางรายการสํารองจายฉุกเฉินหรือจําเปน 
ในลักษณะเงินราชการลับ เปนเงินท่ีมีวัตถุประสงคเพ่ือใหความสะดวกแกเจาหนาท่ีในการปฏิบัติงานและ
เปนเงินท่ีไมตองแจงรายละเอียดวาไดใชไปเพ่ือการใด โดยหัวหนาสวนราชการท่ีไดรับเงินราชการลับตองใช
เงินไปเพ่ือวัตถุประสงคเฉพาะในการนั้นเทานั้น ท้ังนี้ คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถกําหนดใหเงินท่ีจะ
จัดสรรใหแกหนวยงานตาง ๆ เพ่ือชวยควบคุมดูแลการเลือกตั้งใหเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรมอยูใน
ลักษณะของเงินราชการลับก็ได 

ประธานกรรมการกลาววา โดยท่ัวไปการจัดสรรเงินใหกับหนวยงานดานการขาวจะมีลักษณะเปน
เงินราชการลับอยูแลว แตคณะกรรมการการเลือกตั้งก็ตองจัดสรรงบประมาณท่ีเปนเงินราชการลับเพ่ือไว
สําหรับใหรางวัลแกผูแจงเบาะแสการกระทําการทุจริตในการเลือกตั้ง ท้ังนี้ ควรกําหนดหามมิใหหนวยงาน
ดานการขาวท่ีสงขอมูลเก่ียวกับการเลือกต้ังใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง แจงขอมูลดังกลาวใหบุคคลหรือ
หนวยงานอ่ืนทราบ และหากกรรมการการเลือกตั้งหรือเจาหนาท่ีของคณะกรรมการการเลือกต้ังนําขอมูล
ดังกลาวไปเผยแพรตอบุคคลภายนอกตองไดรับโทษเชนเดียวกัน 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความใน (๓) ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม คลายกับความในรางมาตรา ๒๘ ซ่ึงให
อํานาจคณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งใหหนวยงานของรัฐดําเนินการในเรื่องใดเรื่องหนึ่งตามหนาท่ีและ
อํานาจหรือใหหนวยงานดังกลาวมีคําสั่งใหขาราชการ พนักงาน หรือลูกจางของหนวยงานของรัฐ ปฏิบัติการ
อันจําเปนเก่ียวกับการเลือกตั้งไดตามท่ีเห็นสมควร 

ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๒๘ เปนเรื่องท่ัวไป ไมไดกําหนดอํานาจเพ่ิมเติมของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีสามารถรองขอใหหนวยงานดานการขาวสงขอมูลเก่ียวกับการเลือกตั้งมายัง
คณะกรรมการการเลือกตั้งเปนการเฉพาะ อยางไรก็ตาม หากพิจารณาถึงรางมาตรา ๒๘ และมีขอความท่ี
สอดคลองกันก็สามารถนํามาบัญญัติไวรวมกันได ท้ังนี้ ความใน (๒) ของรางมาตรา ๒๖ หากตองรอให
ปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อไดวามีการกระทําความผิดหรือฝาฝนกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและ 
พรรคการเมือง คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงจะรองขอใหสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงินแจง
รายงานการทําธุรกรรมของพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง หรือผูสมัครใหคณะกรรมการ
การเลือกตั้งทราบได อาจทําใหเกิดความลาชาในการนําตัวผูกระทําความผิดมาลงโทษ ดังนั้น เสนอแกไข
เพ่ิมเติมความใน (๒) เปนดังนี้ “ใหสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงินแจงรายงานการทําธุรกรรม
ของพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง ผูสมัคร เม่ือปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อไดหรือมีเหตุ

อันควรสงสัยวามีการกระทําความผิดหรือฝาฝนกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง…” 
นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย

ประกอบรัฐธรรมนูญ สอบถามวา หากกําหนดใหเม่ือมีเหตุอันควรสงสัยวามีการกระทําความผิดหรือฝาฝน
กฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งรองขอใหสํานักงานปองกัน
และปราบปรามการฟอกเงินสามารถระงับการทําธุรกรรมทางการเงินไดทันที จะเปนการเพ่ิมอํานาจใหแก
คณะกรรมการการเลือกตั้งมากเกินไปหรือไม  

ประธานกรรมการกลาววา เม่ือมีเหตุอันควรสงสัยวามีการกระทําความผิดหรือฝาฝนกฎหมาย
เก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งรองขอใหสํานักงานปองกันและ
ปราบปรามการฟอกเงินแจงรายงานการทําธุรกรรมของพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง 



๑๘ 

หรือผูสมัครใหคณะกรรมการการเลือกต้ังทราบ ไมไดใหสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
มีอํานาจระงับการทําธุรกรรมทางการเงิน โดยสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงินไมมีอํานาจใน
การดําเนินการตามความในรางมาตรา ๒๖ (๒) ไดดวยตนเอง ตองใหคณะกรรมการการเลือกตั้งรองขอหรือ
แจงเรื่องใหทราบกอน และเสนอแกไขความใน (๒) ของรางมาตรา ๒๖ เปนดังนี้ “ใหสํานักงานปองกันและ

ปราบปรามการฟอกเงินแจงรายงานการทําธุรกรรมของพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงในพรรค

การเมือง ผูสมัคร เม่ือปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อไดหรือมีเหตุอันควรสงสัยวามีการกระทําความผิดหรือ 

ฝาฝนกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง ใหสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน
แจงรายงานการทําธุรกรรมของพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง หรือผูสมัคร ตามท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งแจงใหทราบหรือใหธนาคารแหงประเทศไทย หรือธนาคารพาณิชยตามกฎหมาย
วาดวยการธนาคารพาณิชย หรือสถาบันการเงินอ่ืนแจงใหทราบถึงการโอนหรือการเบิกจายเงินในกรณี
ดังกลาวตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งรองขอ ท้ังนี้ ภายในเวลาท่ีคณะกรรมการกําหนด และมิใหนํา
บทบัญญัติของกฎหมายท่ีหามหนวยงานใดเปดเผยขอมูลในความครอบครองมาใชบังคับกับการแจงขอมูล
ตามท่ีคณะกรรมการรองขอ” 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๖ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๒๖ เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจในการควบคุมดูแลการเลือกตั้ง

ใหเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรมและการออกเสียงประชามติให เปนไปโดยชอบดวยกฎหมาย 
คณะกรรมการอาจขอใหมีการดําเนินการ ดังตอไปนี้ 

(๑) ใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน หรือผูสอบบัญชีรับอนุญาตท่ีไดรับความเห็นชอบจาก

คณะกรรมการสอบบัญชีของพรรคการเมือง โดยอาจขอใหตรวจสอบอยางเรงดวนในชวงเวลาท่ีมีการ

เลือกตั้งดวยก็ได 
(๒) ใหสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงินแจงรายงานการทําธุรกรรมของพรรค

การเมือง ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง ผูสมัคร เม่ือปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อไดหรือมีเหตุอันควร

สงสัยวามีการกระทําความผิดหรือฝาฝนกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง ใหสํานักงาน
ปองกันและปราบปรามการฟอกเงินแจงรายงานการทําธุรกรรมของพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงใน 
พรรคการเมือง หรือผูสมัคร ตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งแจงใหทราบหรือใหธนาคารแหงประเทศไทย 
หรือธนาคารพาณิชยตามกฎหมายวาดวยการธนาคารพาณิชย หรือสถาบันการเงินอ่ืนแจงใหทราบถึงการโอน
หรือการเบิกจายเงินในกรณีดังกลาวตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งรองขอ ท้ังนี้ ภายในเวลาท่ีคณะกรรมการ
กําหนด และมิใหนําบทบัญญัติของกฎหมายท่ีหามหนวยงานใดเปดเผยขอมูลในความครอบครองมาใชบังคับ
กับการแจงขอมูลตามท่ีคณะกรรมการรองขอ 

(๓) ใหหนวยงานของรัฐทุกหนวยท่ีเก่ียวกับการขาวแจงขอมูลเบาะแสตามท่ีคณะกรรมการรองขอ 
แตเม่ือไดรับแจงขอมูลใดแลวใหคณะกรรมการใชขอมูลนั้นเพ่ือประโยชนในการสืบสวนหาตัวผูกระทํา
ความผิดหรือวางมาตรการปองกันการกระทําความผิด คณะกรรมการจะเปดเผยขอมูลและแหลงขอมูลมิได 
และเพ่ือประโยชนในการดําเนินงานของหนวยงานท่ีเก่ียวของ ใหคณะกรรมการมีอํานาจจัดสรรเงิน
งบประมาณท่ีสํานักงานไดรับจัดสรรมาใหแกหนวยงานนั้นเปนเงินอุดหนุนท่ัวไปของหนวยงานนั้นก็ได 

ในการดําเนินการตามวรรคหน่ึง คณะกรรมการอาจมอบหมายใหกรรมการคนใดคนหน่ึงหรือ

หลายคน บุคคล หรือคณะบุคคล ดําเนินการแทนก็ได” 



๑๙ 

มาตรา ๒๗ 
“มาตรา ๒๗ เม่ือปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อไดวามีบุคคลใดดําเนินการดานธุรกรรมทางการเงิน 

ผลิตหรือเตรียมการผลิตวัสดุอุปกรณท่ีอาจใชในการจัดการเลือกตั้งโดยไมมีอํานาจ ใชเงินหรือทรัพยสินหรือ
อิทธิพลคุกคามเพ่ือใหคุณใหโทษแกผูสมัครหรือพรรคการเมือง หรือดําเนินการอ่ืนท่ีคณะกรรมการประกาศ
กําหนดเพ่ือใหการเลือกตั้งไมเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม ใหคณะกรรมการมีอํานาจสั่งใหบุคคลนั้นระงับ
การดําเนินการนั้นไวเปนการชั่วคราวภายในเวลาท่ีกําหนดแตตองไมเกินหกสิบวัน 

ผูไดรับคําสั่งตามวรรคหนึ่งมีสิทธิรองขอตอศาลปกครองสูงสุดใหเพิกถอนคําสั่งนั้นได และถา 
ศาลปกครองสูงสุดเห็นวาการดําเนินการของบุคคลนั้นมิไดเปนไปเพ่ือใหการเลือกตั้งไมเปนไปโดยสุจริตและ
เท่ียงธรรม ใหศาลปกครองสูงสุดสั่งเพิกถอนคําสั่งนั้น” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามวา ความในรางมาตรา ๒๗ บัญญัติ ข้ึนเ พ่ือวัตถุประสงค ใด  

และคณะกรรมการการเลือกตั้งเคยใชอํานาจตามความดังกลาวหรือไม 
รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี ชี้แจงวา ความในรางมาตรา 

๒๗ เปนบทบัญญัติเดิมท่ีนํามาจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
พ.ศ. ๒๕๔๐ โดยในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งไมเคยใชอํานาจตามความในรางมาตรา ๒๗ 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๒๗ เดิมเปนอํานาจของสํานักงานปองกันและปราบปราม
การฟอกเงิน แตไดนํามาปรับใหคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถใชอํานาจดังกลาวไดดวย โดยหากมี
บุคคลใดกระทําการตามความในรางมาตรา ๒๗ ถือวาทําใหการเลือกตั้งไมเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม 
ใหคณะกรรมการการเลือกต้ังมีอํานาจสั่งใหบุคคลนั้นระงับการดําเนินการนั้นไวเปนการชั่วคราวได ซ่ึงเปน
การใหอํานาจคณะกรรมการการเลือกตั้งมากพอสมควร 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๒๗ เปนดังนี้ “เม่ือปรากฏ
หลักฐานอันควรเชื่อไดวามีบุคคลใดดําเนินการดานธุรกรรมทางการเงิน ผลิตหรือเตรียมการผลิตวัสดุ
อุปกรณท่ีอาจใชในการจัดการเลือกต้ังโดยไมมีอํานาจ ใชเงินหรือทรัพยสินหรืออิทธิพลคุกคามเพ่ือใหคุณให
โทษแกผูสมัครหรือพรรคการเมือง หรือดําเนินการอ่ืนท่ีคณะกรรมการประกาศกําหนดเพ่ือใหการเลือกตั้ง

ไมเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม ตามท่ีคณะกรรมการประกาศกําหนด ใหคณะกรรมการมีอํานาจสั่งให
บุคคลนั้นระงับการดําเนินการนั้นไวเปนการชั่วคราวภายในเวลาท่ีกําหนดแตตองไมเกินหกสิบวัน” 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา กรณีท่ีปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อไดวามีบุคคลใดจงใจ
ผลิตหรือเตรียมการผลิตบัตรเลือกตั้งปลอม คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถอาศัยอํานาจตามความใน
รางมาตรา ๒๗ สั่งใหบุคคลนั้นระงับการดําเนินการนั้นไวเปนการชั่วคราวได หรือกรณีท่ีปรากฏหลักฐาน 
อันควรเชื่อไดวามีบุคคลใดดําเนินการดานธุรกรรมทางการเงินเพ่ือจะใชในการซ้ือเสียงเลือกตั้ง คณะกรรมการ
การเลือกตั้งมีอํานาจสั่งระงับการทําธุรกรรมทางการเงินของบุคคลนั้นเปนการชั่วคราวได 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา กรณีท่ีปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อไดวามีบุคคลใดกระทําการตามความ 
ในรางมาตรา ๒๗ ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจสั่งใหบุคคลนั้นระงับการดําเนินการนั้นไวเปนการ
ชั่วคราวภายในเวลาท่ีกําหนดแตตองไมเกินหกสิบวัน ซ่ึงเม่ือมีการสั่งระงับการดําเนินการไวแลว
คณะกรรมการการเลือกตั้งตองดําเนินการสอบสวนโดยเร็ว โดยระยะเวลาหกสิบวันคือกําหนดเวลาข้ันสูงสุด
ในการจัดการเลือกตั้ง 



๒๐ 

ประธานกรรมการสอบถามวา การผลิตหรือเตรียมการผลิตวัสดุอุปกรณท่ีอาจใชในการจัดการ
เลือกตั้งโดยไมมีอํานาจ เปนการกระทําท่ีมีความผิดหรือไม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
หากผลิตหรือเตรียมการผลิตวัสดุอุปกรณท่ีมีลักษณะคลายกับบัตรเลือกตั้งหรือหีบบัตรเลือกตั้งโดยไมมี
อํานาจถือวามีความผิด นอกจากนี้ กฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งอาจกําหนดความในลักษณะท่ีวา  
ในระหวางท่ีมีการจัดการเลือกตั้งหามผลิตเอกสารหรือวัสดุอุปกรณท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้งในลักษณะท่ีจะกอ
ใหผูอ่ืนเขาใจผิด 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร นอยเล็ก ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี ชี้แจงวา ในระหวางท่ีมี 
การจัดการเลือกตั้งนั้น คณะกรรมการการเลือกต้ังไดกําหนดมาตรการปองกันการปลอมแปลงหีบบัตร
เลือกตั้งและสายรัดหีบบัตรเลือกตั้งโดยวิธีการกําหนดรหัสกํากับไว 
 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือพิจารณาในแงความเปนจริงไมมีเหตุใหบุคคลท่ัวไปจะตองพิมพ 
บัตรเลือกต้ัง ดังนั้น หากผูใดพิมพบัตรเลือกต้ังยอมเปนการแสดงอยางชัดเจนวาผูนั้นเปนผูกระทําความผิด 
สําหรับหีบบัตรเลือกตั้งซ่ึงในปจจุบันสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไดเปลี่ยนมาใชหีบบัตรเลือกตั้ง 
ท่ีทําจากพลาสติกแลว ซ่ึงบุคคลท่ัวไปอาจผลิตกลองพลาสติกท่ีมีลักษณะคลายกับหีบบัตรเลือกตั้งท่ีผลิต 
เพ่ือวัตถุประสงคอ่ืนท่ีไมเก่ียวของกับการเลือกตั้งก็ได  
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ในปจจุบันการเลือกตั้งยังใชหีบบัตรเลือกตั้งท่ีเปนเหล็กอยูหรือไม  
 รอยตํารวจเอก ชนินทร นอยเล็ก ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี ชี้แจงวา หีบบัตรเลือกตั้ง 
ท่ีเปนเหล็กยังคงใชในบางพ้ืนท่ี โดยสวนใหญใชในการเลือกตั้งระดับทองถ่ิน 
 - มีกรรมการสอบถามวา กรณีการรณรงคเพ่ือใหไมเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งผูใดเปนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรนั้น ซ่ึงท่ีผานมาเคยมีการรณรงคในลักษณะเชนนี้ จึงมีประเด็นปญหาวาการรณรงค 
ในลักษณะดังกลาวสามารถกระทําไดหรือไม และหากเกิดกรณีมีการกระทําในลักษณะดังกลาวอีก
คณะกรรมการการเลือกต้ังจะดําเนินการอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา การรณรงคเ พ่ือใหไมเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งผู ใดเปนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรนั้นไมเปนการกระทําความผิดกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้ง เนื่องจากรางรัฐธรรมนูญนี้
กําหนดใหผูสมัครรับเลือกตั้งตองไดคะแนนเลือกตั้งมากกวาคะแนนเสียงท่ีไมเลือกผูใดเปนสมาชิกสภา 
ผูแทนราษฎรในเขตเลือกตั้งนั้น ดังนั้น หากผูใดเห็นวาผูสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ในเขตนั้นไมมีผูสมัครคนใดท่ีมีความเหมาะสม ก็สามารถรณรงคใหประชาชนไมเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งผูใด
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรได 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร นอยเล็ก ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี ชี้แจงวา ท่ีมาของความ 
ในรางมาตรานี้ เปนการใหอํานาจคณะกรรมการการเลือกตั้งในการพิจารณาหากเห็นวาถาปลอยใหมี 
การดําเนินการในลักษณะดังกลาวตอไปอาจทําใหการเลือกตั้งมิไดเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม  
จึงกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจสั่งระงับการดําเนินการในลักษณะดังกลาวเปนการชั่วคราวได  
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา หากกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกต้ังมีอํานาจตามมาตรานี้
เพ่ือปองกันการเตรียมการกระทําความผิดนั้น จะไมทําใหเกิดปญหาตอการใชอํานาจของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง แตถาเปนกรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งเขาใจผิดวาบุคคลดังกลาวมีสวนในการเตรียม 
การกระทําความผิดและการท่ีกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจสั่งระงับการดําเนินการนั้น 



๒๑ 

ไวเปนการชั่วคราวเปนระยะเวลาไมเกินหกสิบวัน อาจกอใหเกิดความเสียหายแกผูรับคําสั่งได แมในทาง
กฎหมายกําหนดใหสิทธิผูรับคําสั่งมีสิทธิรองขอตอศาลปกครองสูงสุดใหเพิกถอนคําสั่งได แตเนื่องจาก
กระบวนการพิจารณาของศาลปกครองตองใชระยะเวลานานในการพิจารณา จึงไมอาจบรรเทา 
ความเดือดรอนเสียหายใหกับผูรับคําสั่งได เวนแตจะกําหนดไวในรางมาตรานี้วา ใหศาลปกครองสูงสุด 
ตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในสิบหาวัน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีท่ีผูรับคําสั่งใหระงับการดําเนินการไมเห็นดวยกับคําสั่งของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งผูนั้นมีสิทธยิื่นคํารองขอคุมครองชั่วคราวตอศาลปกครองสูงสุดได  
 - การท่ีคณะกรรมการการเลือกต้ังจะใชอํานาจตามรางมาตรานี้สั่งระงับการดําเนินการนั้นไดตองมี
เหตุอันควรเชื่อวาจะมีการกระทําความผิด เชน การดําเนินการดานธุรกรรมทางการเงิน ซ่ึงคณะกรรมการ
การเลือกตั้งจะทราบถึงการดําเนินการดานธุรกรรมทางการเงินของบุคคลนั้นไดอยางไร  
 ประธานกรรมการกลาววา หากคณะกรรมการเลือกตั้งไดรับรายงานขอมูลท่ีนาเชื่อถือไดวาจะมีการ
ทําธุรกรรมทางการเงิน เชน มีการโอนเงินจํานวนมาก ๆ เปนตน กรณีนี้ถือไดวามีเหตุอันควรเชื่อไดวาจะ
สงผลใหการเลือกตั้งไมเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๒๗  
 
 มาตรา ๒๘   
 “มาตรา ๒๘  ในการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการเก่ียวกับการเลือกตั้ง การสนับสนุน 
การเลือกตั้ง หรือการออกเสียงประชามติ การสืบสวนหรือไตสวน ใหคณะกรรมการมีอํานาจสั่งใหหนวยงาน
ของรัฐ ดําเนินการในเรื่องใดเรื่องหนึ่งตามหนาท่ีและอํานาจ หรือใหหนวยงานดังกลาวมีคําสั่งใหขาราชการ 
พนักงาน หรือลูกจางของหนวยงานของรัฐ ปฏิบัติการอันจําเปนเก่ียวกับการเลือกตั้ง การสนับสนุน 
การเลือกตั้ง หรือการออกเสียงประชามติ การสืบสวนหรือไตสวนไดตามท่ีเห็นสมควร 
 ขาราชการ พนักงาน หรือลูกจางซ่ึงมีหนาท่ีตองปฏิบัติตามคําสั่งของคณะกรรมการตามวรรคหนึ่ง  
ผูใดไมปฏิบัติตามคําสั่งโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหถือวาผูนั้นกระทําความผิดทางวินัย และใหคณะกรรมการ 
สงเรื่องใหผูมีอํานาจดําเนินการทางวินัยและทางอาญาดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจแกผูนั้นโดยเร็ว  
และแจงผลใหคณะกรรมการทราบตอไป  
 ถาการไมปฏิบัติตามคําสั่งตามวรรคสองเปนผลใหเกิดความเสียหายแกการดําเนินการเลือกตั้ง  
หรือการออกเสียงประชามติ ใหถือวาเปนการกระทําความผิดทางวินัยอยางรายแรง และใหผูนั้นรับผิด 
ทางอาญาดวย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความตอนทายของวรรคสามของรางมาตรานี้ท่ีกําหนดความวา  
“ใหผูนั้นรับผิดทางอาญาดวย” นั้น ไดกําหนดโทษทางอาญาไวในรางมาตราใดของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ 
 นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์  ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง ชี้แจงวา ความดังกลาวไดกําหนดโทษทางอาญาไวในรางมาตรา ๖๐ ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้  



๒๒ 

 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือไดกําหนดโทษทางอาญาไวในรางมาตรา ๖๐ แลว จึงไมมีความ
จําเปนตองกําหนดความวา “ใหผูนั้นรับผิดทางอาญาดวย” ไวในรางมาตรานี้อีก ท้ังนี้ เพ่ือไมเปนการใช
ถอยคําฟุมเฟอย และตั้งขอสังเกตวารางมาตรานี้เปนการกําหนดถึงอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ท่ีมีลักษณะเปนการท่ัวไป แตความตามรางมาตรา ๒๖ เปนการกําหนดอํานาจของคณะกรรมการการ
เลือกตั้งท่ีมีลักษณะเปนการเฉพาะ 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง นําเสนอวา ควรมีการปรับเลขมาตราใหม 
โดยเสนอใหนํารางมาตรา ๒๘ ท่ีเปนการกําหนดอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีมีลักษณะเปนการ
ท่ัวไปบัญญัติอยูกอนรางมาตรา ๒๖ ท่ีเปนการกําหนดอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีมีลักษณะเปน
การเฉพาะ ซ่ึงในประเด็นนี้ประธานกรรมการไดมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง รับไปพิจารณาแลวเสนอตอท่ีประชุมคณะกรรมการตอไป 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๒๘  

 
 มาตรา ๒๙   
 “มาตรา ๒๙  ภาคเอกชนท่ีมีความประสงคจะขอรับการสนับสนุนในการใหการศึกษาแกประชาชน
เก่ียวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข สงเสริมการมีสวนรวม
ทางการเมืองของประชาชน ใหรองขอตอคณะกรรมการ 
 ภาคเอกชนท่ีมีความประสงคจะชวยเหลือคณะกรรมการในการตรวจสอบการเลือกตั้งและ
คณะกรรมการตรวจสอบแลวเห็นวา มีความเปนกลางทางการเมืองและมีความสามารถท่ีจะปฏิบัติงาน
ดังกลาวได คณะกรรมการอาจรับรองและแตงตั้งใหเปนองคการเอกชนตรวจสอบการเลือกตั้ง เพ่ือชวย
ตรวจสอบและรายงานตอคณะกรรมการ  
 หลักเกณฑและวิธีการตรวจสอบ การขอใหรับรอง การเพิกถอนการรับรอง การปฏิบัติงาน  
การสนับสนุน การรายงานและการประเมินผลการปฏิบัติงานขององคการเอกชน ใหเปนไปตามระเบียบ 
ท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามวา ในปจจุบันองคการเอกชนท่ีไดรับการรับรองจาก
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีจํานวนก่ีองคกร 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร นอยเล็ก ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี ชี้แจงวา องคการเอกชน 
ท่ีไดรับการรับรองจากคณะกรรมการการเลือกตั้งมีจํานวนประมาณหนึ่งรอยองคการ จากขอมูลท่ีมีอยู 
บางจังหวัดอาจมีองคการเอกชนประมาณสองถึงสามองคกร และในบางจังหวัดไมมีองคการเอกชนเลย 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ผลการดําเนินงานขององคการเอกชนท่ีผานมาไดชวยเหลือหรือ
สนับสนุนการดําเนินงานของคณะกรรมการการเลือกตั้งอยางไรบาง  
 รอยตํารวจเอก ชนินทร นอยเล็ก ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี ชี้แจงวา องคการเอกชน 
บางองคกรไดชวยในการรายงานผลการเลือกตั้ง และมีบางกรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งไดนําขอมูลจาก
การรายงานขององคการเอกชนเก่ียวกับการทุจริตการเลือกตั้งไปดําเนินการจนสามารถนําไปสูการมีคําสั่ง
เพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง 



๒๓ 

 ประธานกรรมการสอบถามวา องคการเอกชนท่ีไดรับการรับรองจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
มีการจัดตั้งในลักษณะอยางไร 
 นายนวัต บุญศรี ผูอํานวยการฝายกฎหมาย ๑ ชี้แจงวา องคการเอกชนท่ีไดรับการรับรองจาก
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีการจัดตั้งองคการในลักษณะท่ีมีความแตกตางกัน เชน ชมรมทหารผานศึก  
และองคกรขาราชการบํานาญ เปนตน 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรกําหนดหลักการในรางมาตรานี้ใหครอบคลุมถึงการรวมตัวของ
ประชาชนท่ีอาจรวมกันจัดตั้งเปนองคกร เชน องคกรชุมชน และสถาบันการศึกษา เปนตน ท่ีมีวัตถุประสงค
จะชวยเหลือใหความรวมมือในการตรวจสอบหรือสังเกตการณการเลือกตั้งใหเปนไปโดยสุจริตหรือ 
เท่ียงธรรม โดยอาจกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจขอใหสถาบันการศึกษาจัดสงตัวแทน
นักศึกษามารวมสังเกตการณ ท้ังนี้ ตองจัดใหมีการข้ึนทะเบียนไว และหากบุคคลใดสามารถรายงาน 
การทุจริตจนมีผลใหมีการดําเนินคดีได ก็ควรกําหนดใหมีเงินรางวัลและคาตอบแทนในการนําจับและ
ดําเนินคดีตอผูกระทําความผิดฐานทุจริตการเลือกตั้ง  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๒๙  

 
มาตรา ๓๐   
“มาตรา ๓๐  เพ่ือประโยชนในการดําเนินการเลือกตั้ง คณะกรรมการอาจแตงตั้งบุคคลซ่ึงสมัครใจ

ปฏิบัติหนาท่ีเปนผูชวยเหลือการปฏิบัติงานหรือเปนผูสังเกตการณในการเลือกตั้งไดตามสมควร  
และหากบุคคลนั้นพบวามีการกระทําความผิดตามกฎหมายท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้ง หรือการกระทําใด 
ท่ีจะเปนเหตุทําใหการเลือกตั้งไมสุจริตหรือเท่ียงธรรม ใหรายงานตอคณะกรรมการหรือกรรมการทราบ 
เพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา ความตามรางมาตรา ๒๙ และรางมาตรา ๓๐ เปนการกําหนด 

ในหลักการเดียวกัน จึงควรรวมหลักการของท้ังสองมาตราเปนมาตราเดียว 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๐  
 
มาตรา ๓๑   
“มาตรา ๓๑  ใหคณะกรรมการจัดใหมีการทําทะเบียนรายชื่อผูมีสิทธิเลือกตั้งจากหลักฐาน 

ทะเบียนบานตามกฎหมายวาดวยการทะเบียนราษฎรแยกเปนรายจังหวัดไวเปนประจํา 
ทะเบียนรายชื่อผูมีสิทธิเลือกตั้งตามวรรคหนึ่ง ใหผูมีสวนไดเสียมีสิทธิตรวจสอบและขอแกไข 

ใหถูกตองได 
ในการดําเนินการตามวรรคหนึ่ง ใหหนวยงานของรัฐท่ีรับผิดชอบขอมูลทะเบียนราษฎรตาม

กฎหมายวาดวยการทะเบียนราษฎรเชื่อมโยงฐานขอมูลดังกลาวเพ่ือนํามาดําเนินการจัดทําทะเบียนรายชื่อ 
ผูมีสิทธิเลือกต้ังหรืออาจมอบหมายใหนายทะเบียนตามกฎหมายวาดวยการทะเบียนราษฎรหรือบุคคลอ่ืนท่ี
เห็นสมควรเปนผูจัดทําแทนได ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด” 

 
 



๒๔ 

ประเด็นการพิจารณา 
นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย

ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ท่ีมาของความในรางมาตรานี้ ตองการกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง
จัดทําทะเบียนรายชื่อผูมีสิทธิเลือกตั้งไวเปนประจํา โดยอาจมอบหมายใหหนวยงานอ่ืนจัดทําก็ได เพ่ือใหผูมี
สวนไดเสียสามารถตรวจสอบสิทธิเลือกต้ังไดตลอดเวลา ซ่ึงมีความแตกตางจากทะเบียนราษฎรท่ีกําหนด
รายละเอียดเก่ียวกับรายชื่อผูมีสิทธิเลือกตั้ง ผูไมมีสิทธิเลือกตั้ง และผูถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง  

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ในบางประเทศกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมี
หนาท่ีจัดทําทะเบียนรายชื่อผูมีสิทธิเลือกตั้ง สําหรับประเทศไทยกําหนดใหกระทรวงมหาดไทยมีหนาท่ีจัดทํา
ทะเบียนรายชื่อผูมีสิทธิเลือกตั้ง เนื่องจากกระทรวงมหาดไทยเปนหนวยงานท่ีมีหนาท่ีในการจัดทําทะเบียน
ราษฎร คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงไดมอบหมายใหนายทะเบียนของแตละพ้ืนท่ีท่ีมีการจัดการเลือกตั้งเปน
ผูจัดทําทะเบียนรายชื่อผูมีสิทธิเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งไดมีการตรวจสอบการจัดทําทะเบียน
รายชื่อผูมีสิทธิเลือกตั้งวามีความถูกตองหรือไม 

รอยตํารวจเอก ชนินทร นอยเล็ก ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี ชี้แจงวา คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะตรวจสอบทะเบียนรายชื่อผูมีสิทธิเลือกตั้งเม่ือมีการรองเรียน หรือพบเห็นความผิดปกติ  

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา การตรวจสอบรายชื่อผู มีสิทธิ เลือกตั้ ง เปนเรื่องสําคัญ เนื่องจาก 
ในรางรัฐธรรมนูญนี้มีการกําหนดหลักการเรื่องเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งและเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง  
ซ่ึงจะมีผลไปถึงการทํากิจกรรมทางการเมืองอ่ืนดวย  

ประธานกรรมการสอบถามวา กรณีท่ีศาลฎีกามีคําสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง หรือเพิกถอน
สิทธิเลือกตั้งแลว ศาลฎีกาแจงผลมายังคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือไม และกรณีท่ีผูมีสิทธิเลือกตั้งไมไปใช
สิทธิเลือกตั้งในครั้งนั้น ๆ นายทะเบียนมีการแจงตอคณะกรรมการการเลือกตั้งดวยหรือไม 

รอยตํารวจเอก ชนินทร นอยเล็ก ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี ชี้แจงวา เม่ือศาลฎีกามีคําสั่ง
เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง หรือเพิกถอนสิทธิเลือกต้ังแลว ศาลฎีกาแผนกคดีเลือกตั้งจะแจงผลมายัง
คณะกรรมการการเลือกตั้ง สําหรับกรณีผูมีสิทธิเลือกตั้งไมไปใชสิทธิเลือกตั้งนายทะเบียนแตละอําเภอ 
มีหนาท่ีแจงตอคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการกลาววา เม่ือทุกหนวยงานท่ีเก่ียวของมีหนาท่ีตองแจงผลตอคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังอยูแลว คณะกรรมการการเลือกตั้งยอมมีขอมูลวาบุคคลใดมีสิทธิเลือกตั้ง หรือไมมีสิทธิเลือกตั้ง 
จึงควรกําหนดแนวทางการจัดทําทะเบียนรายชื่อผูมีสิทธิเลือกต้ังใหตรงกับความเปนจริง โดยกําหนดให 
นายทะเบียนจัดทําบัญชีรายชื่อบุคคลท่ีมีสัญชาติไทยและมีอายุครบสิบแปดปบริบูรณ เสนอตอ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง และกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดทําทะเบียนรายชื่อผูมีสิทธิเลือกตั้ง 
เพ่ือใชเปนฐานขอมูลในการตรวจสอบสิทธิของบุคคลท่ีถูกเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกต้ังหรือบุคคลท่ีถูก 
เพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง อีกท้ังใหมีการปรับปรุงฐานขอมูลอยางถูกตองและสมํ่าเสมอ 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ สอบถามวา การเผยแพรทะเบียนรายชื่อผูมีสิทธิเลือกตั้งควรกําหนดใหหนวยงานใด 
มีหนาท่ีเผยแพรขอมูล 

ประธานกรรมการกลาววา ควรกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนหนวยงานท่ีมีหนาท่ี
เผยแพรทะเบียนรายชื่อผูมีสิทธิเลือกต้ัง เนื่องจากคณะกรรมการการเลือกตั้งตองตรวจสอบความถูกตอง



๒๕ 

กอนการเผยแพร และไดสอบถามถึงวิธีการเผยแพรทะเบียนรายชื่อผูมีสิทธิเลือกตั้งวาในปจจุบันมีการ
ดําเนินการอยางไร 

รอยตํารวจเอก ชนินทร นอยเล็ก ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี ชี้แจงวา คณะกรรมการการ
เลือกตั้งไดมีการเผยแพรทะเบียนรายชื่อผูมีสิทธิเลือกตั้งโดยการจัดทําเปนประกาศรายชื่อผูมีสิทธิเลือกตั้ง 
ปดประกาศไวหนาหนวยเลือกตั้งนั้น ๆ และไดมีการเผยแพรผานเว็บไซตของคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
ซ่ึงประชาชนสามารถตรวจสอบสิทธิเลือกตั้งของตนไดโดยการกรอกชื่อสกุลและหมายเลขบัตรประจําตัว
ประชาชนขอมูลจะแสดงผลการตรวจสอบ และในกรณีท่ีบุคคลใดถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งจะมีหมายเหตุ
กํากับไวดวย 

มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๑  
 
 มาตรา ๓๒  
 “มาตรา ๓๒  ใหคณะกรรมการมีอํานาจแตงตั้งคณะกรรมการ คณะอนุกรรมการ บุคคล  
คณะบุคคล หรือผูแทนองคการเอกชน เพ่ือปฏิบัติหนาท่ีตามท่ีคณะกรรมการมอบหมายได 
 หลักเกณฑและวิธีการแตงตั้ ง การพนจากตําแหนง คาตอบแทน และการสงเคราะห อ่ืน  
รวมท้ังวิธีปฏิบัติงานและการประเมินผลการปฏิบัติงานของบุคคลตามวรรคหนึ่งใหเปนไปตามระเบียบ 
ท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เจตนารมณของการกําหนดความวา “บุคคล คณะบคุคล หรือผูแทน
องคกรเอกชน” นั้น เพ่ือวัตถุประสงคใด 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี ชี้แจงวา สาเหตุท่ีกําหนด 
ความไวในลักษะดังกลาว เพ่ือใหบุคคล คณะบุคคล หรือผูแทนองคการเอกชน ปฏิบัติหนาท่ีตามท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งมอบหมาย เชน การสืบสวนสอบสวน หรือการตรวจสอบการเลือกตั้ง เปนตน 
 ประธานกรรมการสอบถามวา อํานาจหนาท่ีในการสืบสวนสอบสวนของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
สามารถมอบหมายอํานาจสืบสวนใหบุคคลธรรมดาท่ีไมใชเจาพนักงานของรัฐไดหรือไม 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี ชี้แจงวา คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งสามารถมอบหมายใหบุคคลธรรมดาท่ีไมใชเจาพนักงานของรัฐสามารถกระทําการดังกลาวได 
เชน ในการแตงตั้งคณะอนุกรรมการวินิจฉัยและชี้ขาด ก็ไดมีการคัดเลือกบุคคลธรรมดาท่ีไมใชเจาพนักงาน 
ของรัฐเขามาปฏิบัติหนาท่ีในคณะอนุกรรมการวินิจฉัยและชี้ขาด 
 ประธานกรรมการกลาววา บุคคลธรรมดาท่ีไมใชเจาพนักงานของรัฐไมควรมีอํานาจในการสืบสวน
สอบสวน นอกจากนี้ ความในรางมาตรา ๒๙ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ไดกําหนดให
องคการเอกชนสามารถเขามามีสวนรวมในการตรวจสอบการเลือกตั้งและรายงานตอคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งไวแลว 
 พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์ ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ชี้แจงวา  
เปนอํานาจโดยท่ัวไปของคณะกรรมการการเลือกตั้งในการพิจารณาแตงต้ังบุคคลเขามาสนับสนุน 
การปฏิบัติงานของคณะกรรมการการเลือกตั้ ง เชน การตั้ ง ท่ีปรึกษากฎหมาย หรือท่ีปรึกษาใน
คณะอนุกรรมการตาง ๆ 



๒๖ 

 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา โดยสวนใหญมักมีความเขาใจท่ี
คลาดเคลื่อนเก่ียวกับการทําหนาท่ีของคณะกรรมการการเลือกตั้งวาเปนการตั้งข้ึนในลักษณะของ 
commissioner ท่ีตองปฏิบัติงานภายใตภารกิจท่ีไดรับมอบหมายโดยเฉพาะซ่ึงไมอาจมอบหมายอํานาจให
ผูใดดําเนินการแทนได หรือตั้งข้ึนในลักษณะของ committee ซ่ึงในการปฏิบัติงานสามารถมอบงานให
บุคคลอ่ืนดําเนินการแทนได เชน สามารถต้ังคณะอนุกรรมการเพ่ือชวยเหลือและสนับสนุนการปฏิบัติงาน
ของคณะกรรมการได ท้ังนี้ เห็นวาคณะกรรมการการเลือกตั้งไมอาจมอบอํานาจใหบุคคลอ่ืนดําเนินการ 
แทนได 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา ในการจัดการเลือกตั้งท่ัวไป คณะกรรมการการเลือกตั้ง
จะแตงตั้งคณะกรรมการอํานวยการเลือกต้ัง ประกอบดวย ผูแทนจากกระทรวงมหาดไทย และผูแทน
หนวยงานท่ีเก่ียวของ ทําหนาท่ีในการสนับสนุนการจัดการเลือกตั้งภายใตการกํากับดูแลของคณะกรรมการ
การเลือกต้ัง สวนคณะอนุกรรมการจะตั้งข้ึนเพ่ือชวยเหลือและสนับสนุนการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง เชน การแตงตั้งคณะอนุกรรมการวินิจฉัยและชี้ขาดมีหนาท่ีในการตรวจสํานวนคํารอง 
ท่ีเก่ียวกับการกระทําทุจริตการเลือกต้ัง ซ่ึงคณะอนุกรรมการจะประกอบดวยเจาหนาท่ีของรัฐ บุคคลจาก
หนวยงานตางๆ หรือผูแทนจากองคการเอกชน ทําหนาท่ีสนับสนุน สังเกตการณ รายงาน กลั่นกรองหรือ
เสนอสํานวนคํารองตอคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง สอบถามวา ระเบียบเก่ียวกับการแตงตั้ง 
ท่ีปรึกษามีหลักเกณฑอยางไร  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา หลักเกณฑการแตงตั้งท่ีปรึกษากฎหมายมีลักษณะ
เชนเดียวกับการแตงตั้งท่ีปรึกษากฎหมายของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ซ่ึงปจจุบันองคกรอิสระ 
อ่ืน ๆ ไดมีการแตงตั้งคณะอนุกรรมการเปนจํานวนหลายคณะ หากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
มีความประสงคจะควบคุมการแตงตั้งคณะอนุกรรมการไมใหมีจํานวนมากจนเกินไปก็สามารถใชวิธีการทาง
งบประมาณในการควบคุมการแตงตั้งบุคคลดังกลาวได 
 ประธานกรรมการกลาววา ถาเปนกรณีการแตงตั้งท่ีปรึกษาประจําตัว หรือเลขานุการประจําตัว
กรรมการนั้นสามารถทําได แตควรนําไปกําหนดไวในหมวดวาดวยสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ัง 
เพราะความในหมวดนี้ไดมีการกําหนดตําแหนง หนาท่ีและอํานาจเก่ียวกับการบริหารไว 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๓๒ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๓๒  ใหคณะกรรมการมีอํานาจแตงตั้งคณะกรรมการ คณะอนุกรรมการ บุคคล  

คณะบุคคล หรือผูแทนองคการเอกชน เพ่ือปฏิบัติหนาท่ีตามท่ีคณะกรรมการมอบหมายได 

 หลักเกณฑและวิธีการแตงตั้ง การพนจากตําแหนง คาตอบแทน และการสงเคราะหอ่ืน รวมท้ัง 
วิธีปฏิบัติงานและการประเมินผลการปฏิบัติงานของบุคคลตามวรรคหนึ่งใหเปนไปตามระเบียบท่ี
คณะกรรมการกําหนด” 
 
 มาตรา ๓๓   
 “มาตรา ๓๓  ในการปฏิบัติหนาท่ีตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหกรรมการ 
เลขาธิการ ผูตรวจการเลือกตั้ง ผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัด กรรมการและอนุกรรมการ 
ท่ีคณะกรรมการแตงตั้ง เปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา” 
 



๒๗ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เพราะเหตุใดจึงกําหนดใหกรรมการ เลขาธิการ และบุคคลหรือ 
คณะบุคคลตามความในมาตรานี้ เปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา วัตถุประสงคของการกําหนดความดังกลาวเพ่ือเปน 
การกําหนดหนาท่ีและความรับผิดของบุคคลดังกลาวใหมีหนาท่ีและอํานาจและความรับผิดเชนเดียวกันกับ
เจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา จึงไดกําหนดความในลักษณะดังกลาวซ่ึงเดิมคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งไดมีการแตงตั้งเจาหนาท่ีตํารวจเปนอนุกรรมการสืบสวน แตเนื่องจากเจาหนาท่ีตํารวจมีภารกิจ
ประจําทําใหการสืบสวนสอบสวนลาชา ในระยะหลังคณะกรรมการการเลือกต้ังจึงไดแตงต้ังเจาหนาท่ี 
ของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนเจาพนักงานสืบสวนสอบสวน 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดจึงกําหนดใหมีความวา “กรรมการและอนุกรรมการท่ี
คณะกรรมการไดแตงตั้ง” ในรางมาตรานี้  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา เหตุผลท่ีตองกําหนดใหมีความวา “กรรมการและอนุกรรมการท่ี
คณะกรรมการแตงตั้ง” ไวในรางมาตรานี้ เพ่ือคณะกรรมการการเลือกตั้งจะไดมอบหมายใหกรรมการและ
อนุกรรมการทําการสืบสวนสอบสวนบุคคลผูถูกกลาวหาวากระทําการทุจริตการเลือกตั้งแลวเสนอความเห็น
ตอคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ือพิจารณาได 
 ประธานกรรมการกลาววา ไมเห็นดวยกับการกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกต้ังมอบอํานาจ 
การสืบสวนสอบสวนใหกับคณะอนุกรรมการแบบเบ็ดเสร็จเด็ดขาด เนื่องจากการสืบสวนสอบสวนเก่ียวกับ
การทุจริตการเลือกตั้งเปนความผิดอาญาแผนดิน ซ่ึงแตกตางจากการสืบสวนทางวินัย และการท่ีมีการ
แตงตั้งคณะอนุกรรมการทุกครั้งเม่ือมีกรณีการรองเรียนนั้น จะสงผลตอระยะเวลาในการปฏิบัติงานใหลาชา
ออกไป ซ่ึงกวาจะเริ่มดําเนินการสอบสวนพยานหลักฐานก็ถูกทําลายไปหมดแลว อีกท้ังลักษณะการ
ปฏิบัติงานของคณะอนุกรรมการนั้นจะเปนลักษณะการประชุมหารือรวมกันเพ่ือพิจารณาสํานวนการ
สอบสวน และสอบถามวาในทางปฏิบัติมีแนวทางการทํางานอยางไร 
 พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์ ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ชี้แจงวา 
เม่ือมีกรณีการรองเรียนการทุจริตการเลือกต้ังเกิดข้ึน ในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งจะแตงตั้ง 
คณะกรรมการสอบสวนโดยมีเจาพนักงานสอบสวนจํานวนสามคนรวมกันดําเนินการสอบสวนเม่ือสอบสวน
แลวเสร็จก็จะเสนอสํานวนตอคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ือพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ตําแหนงของผูมีหนาท่ีสืบสวนสอบสวนนี้ มีชื่อเรียกวาอยางไร 
 พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์ ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ชี้แจงวา  
ผูมีหนาท่ีสืบสวนสอบสวน คือ เจาพนักงานสืบสวนสอบสวน 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เพราะเหตุใดจึงไมกําหนดใหเจาพนักงานสืบสวนสอบสวน  
เปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา และการจะแตงต้ังเจาหนาท่ีในตําแหนงอ่ืนเปนเจาพนักงาน
สืบสวนสอบสวนและกําหนดใหเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญาจะสามารถกระทําไดหรือไม 
 พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์ ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ชี้แจงวา  
เจาพนักงานสืบสวนสอบสวนในปจจุบันมีจํานวนประมาณสามรอยคน ในบางจังหวัดมีพนักงานสืบสวน
สอบสวนเพียงสองคนซ่ึงไม เพียงพอกับภาระงาน สวนการท่ีไมแตงตั้ ง เจาหนา ท่ีในตําแหนง อ่ืน 
เปนเจาพนักงานสืบสวนสอบสวนนั้น เนื่องจากเจาหนาท่ีตําแหนงอ่ืนบางคนไมมีความรูทางกฎหมายซ่ึงอาจ



๒๘ 

ทําใหการปฏิบัติหนาท่ีไมมีประสิทธิภาพ จึงไดมีการแตงตั้งเจาหนาท่ีของรัฐจากสวนราชการอ่ืนมาชวยเหลือ
และสนับสนุนการสืบสวนสอบสวน 
 ประธานกรรมการกลาววา ความเปนเจาพนักงานสืบสวนสอบสวนนั้น ไมควรจํากัดเฉพาะผูท่ีสําเร็จ
การศึกษาดานกฎหมายเทานั้น แตควรกําหนดใหผูท่ีสําเร็จการศึกษาดานอ่ืน ๆ เชน เจาพนักงานบัญชี  
หรือเจาพนักงานพัสดุ เปนตน สามารถปฏิบัติหนาท่ีเปนเจาพนักงานสืบสวนสอบสวนไดดวย  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๓ โดยไมมีการแกไข 
  
 มาตรา ๓๔  
 “มาตรา ๓๔  เงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชนตอบแทนอ่ืนของประธานกรรมการ 
และกรรมการใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยการนั้น 
 ประธานกรรมการและกรรมการไดรับเงินคารับรองเหมาจายเปนรายเดือนตามอัตราท่ี
กระทรวงการคลังกําหนดซ่ึงตองไมนอยกวาเงินประจําตําแหนงของประธานกรรมการหรือกรรมการ  
แตไมเกินเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงของประธานกรรมการหรือกรรมการ แลวแตกรณี” 
 ประเด็นการพิจาณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความในวรรคสองของรางมาตรานี้ท่ีกําหนดวา “ตองไมนอยกวาเงิน
ประจําตําแหนงของประธานกรรมการหรือกรรมการ แตไมเกินเงินเดือนและเงินประจําตําแหนง 
ของประธานกรรมการหรือกรรมการ แลวแตกรณี” มีความหมายวาอยางไร 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา การกําหนดความดังกลาว หมายความวา เงินคารับรองเหมาจายท่ีจะไดรับ 
ตอเดือนนั้น จะตองไดไมเกินจํานวนเงินเดือนรวมกับเงินประจําตําแหนงแลว 
 นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ ประธานอนุกรรมยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
เสนอใหตัดความวา “ประธานกรรมการและ” ในวรรคหนึ่ง ออก เนื่องจากท่ีประชุมไดแกไขบทนิยาม  
ความวา “กรรมการ” ใหหมายถึงประธานกรรมการการเลือกตั้งและกรรมการการเลือกตั้งแลว 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขรางมาตรา ๓๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓๔  เงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชนตอบแทนอ่ืนของประธานกรรมการและ

กรรมการใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยการนั้น 
 ใหประธานกรรมการและกรรมการไดรับเงินคารับรองเหมาจายเปนรายเดือนตามอัตรา 
ท่ีกระทรวงการคลังกําหนดซ่ึงตองไมนอยกวาเงินประจําตําแหนงของประธานกรรมการหรือกรรมการ  
แตไมเกินเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงของประธานกรรมการหรือกรรมการ แลวแตกรณี” 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง ตั้งขอสังเกตวา ควรมีการเพ่ิมเงินเดือน
ของประธานกรรมการการเลือกตั้งใหไดรับสูงกวาเงินเดือนของเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เงินเดือนและเงินประจําตําแหนงของประธานกรรมการการเลือกต้ัง
และเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงของเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง ปจจุบันกําหนดไวใหไดรับ
จํานวนเทาใด 



๒๙ 

 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี ชี้แจงวา เลขาธิการ
คณะกรรมการการเลือกตั้งไดรับเงินเดือนจํานวนแปดหม่ืนบาทและเงินประจําตําแหนงจํานวนหาหม่ืนบาท 
รวมเปนหนึ่งแสนสามหม่ืนบาท 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจง
เพ่ิมเติมวา ประธานกรรมการการเลือกตั้งไดรับเงินเดือนจํานวนเจ็ดหม่ืนสี่พันสี่รอยยี่สิบบาทและเงินประจํา
ตําแหนงจํานวนสี่หม่ืนหาพันหารอยบาท รวมเปนเงินหนึ่งแสนหนึ่งหม่ืนเกาพันเการอยยี่สิบบาท โดยอัตรา
เงินเดือนขององคกรอิสระท้ังหมดจะเปนอัตราเดียวกัน ยกเวนอัตราเงินเดือนของศาลรัฐธรรมนูญท่ีมีจํานวน
มากกวาองคกรอิสระอ่ืน 
 ประธานกรรมการสอบถามวา มีระเบียบเก่ียวกับการกําหนดเงินคาเบี้ยประชุมของกรรมการ 
การเลือกตั้งไวหรือไม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ยังไมมีระเบียบเก่ียวกับการกําหนดเงินคาเบี้ยประชุมสําหรับกรรมการ 
การเลือกตั้ง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓๔  เงินเดือน เงินประจําตําแหนง เบี้ยประชุม และประโยชนตอบแทนอ่ืนของประธาน
กรรมการและกรรมการใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยการนั้น 
 ใหประธานกรรมการและกรรมการไดรับเงินคารับรองเหมาจายเปนรายเดือนตามอัตราท่ี
กระทรวงการคลังกําหนดซ่ึงตองไมนอยกวาเงินประจําตําแหนงของประธานกรรมการหรือกรรมการ  
แตไมเกินเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงของประธานกรรมการหรือกรรมการ แลวแตกรณี” 

 
 มาตรา ๓๕ 
 “มาตรา ๓๕  กรรมการ เลขาธิการ ผูอํานวยการการเลือกต้ังประจําจังหวัด กรรมการและ
อนุกรรมการท่ีคณะกรรมการแตงต้ัง ผูตรวจการเลือกตั้ง พนักงานและลูกจางของสํานักงาน และเจาหนาท่ี 
ท่ีเก่ียวของกับการเลือกตั้ง ตองไมกระทําการอันมิชอบดวยหนาท่ีทําใหเปนคุณหรือเปนโทษแกผูสมัคร 
หรือพรรคการเมืองใดในการเลือกตั้ง หรือกระทําการหรือละเวนกระทําการโดยทุจริตหรือประพฤติมิชอบ 
ในการปฏิบัติหนาท่ีในการดําเนินการเก่ียวกับการเลือกตั้งหรือการออกเสียงประชามติ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในมาตรานี้ควรนําไปกําหนดไวในหมวดวาดวยบทกําหนดโทษ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๓๕ ออกท้ังมาตรา 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันอังคาร ท่ี ๘ พฤศจิกายน 
๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 



๓๐ 

 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๑๕ นาฬิกา 
 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นางสาวศิรินภา  จันทรหงษ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายฐกฤต  สดศรีประเวศ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       นายอัครเดช  คนซ่ือ 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       กลุมงานคณะกรรมาธิการการปกครอง 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
       วรรณวิภา  เนตรประไพ/พิมพ 

       ภัทธนัน  ทัตธนนันท/พิมพ 
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